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YBO/J

Mactep pan je nocBeheH u3y4aBamwy €1eMeHmMApHUX HejeOHaKocmu Koje
Cy OCHOBAa HCTPaXHMBama APYrHUX CIOXKEHUJUX HejeaHakocTH. OHe cy
caJp>kaj rpaJMBa joll y HIDKAM pa3perMa OCHOBHE IIKOJE, 3HAmE Ce
npoay0Jbyje Kpo3 CPeamOLIKOJICKO 00pa3oBame, OJUIa3aKk Ha TaKMUYEHA,
TYpHHpE KaKo KOJ| HaC Tako W y cBeTy. HejemHakocTu ce MOry KOPUCTHUTH
Kao 700ap MpHUPYYHHK MaTreMeTHdapuma, (U3NdapuMa, HHKEHEpHuMa,
MeXaHHM4YapuMa, CTaTHCTHYapuMa, eKoHoMHUcTHMa. [IprMeHa HejeqHaKoCTH
Jjé 3acTymsbeHa 'y MareMaTU4KOo] aHalu3u, TIEeOMETpHUjU, TEOopUjU
BepoBaTHOhe, MaTEMETHUYKO] CTaTUCTHUIIM, MaTeEMaTHYKO] oOpaau mojaTaka,
JUHEApHOT W JAMHAMHYKOT IIporpamMupama Kao M Yy TEOPHjCKO] U
MIPUMEHEH0] MaTeMAaTUIIH.

Jloka3uBame HEJeIHAKOCTH Yy MaTeMaTUlld je€ KOpHUCHAa M KpeaTHBHA
akTuBHOCT. Cama mpHMEHa HEJeHAKOCTH 3axTeBa J00po MO3HABame
MaTreMmarhke, OoraTtcBO wujaeja W Merona. HeomxomHa je ymopHOCT
CTPIUBMBOCT M  PaiO3HAIOCT Yy pellaBamy 3agaTaka. VHTepecaHTHO je
JIOKa3MBamb€ HEJeTHAKOCTH, alli HUMAJIO JIaKo. YBEK Ce MOXE HEIITO HOBO,
MHTEPECAaHTHO M HEOUEKUBAHO JIOJaTH U 3aKJbydyuTd. Y objacTtu
HEJeTHAKOCTH MOXe ce Op30o gohum 10 pemiema aHAIU3UpPAKBEM W
HCTpaXUBaKkEM, a MOHEKana je moTpebHa mybspa aHanmm3a. Jlokasu Mory
OUTU KpaTKU U CaXeTH, allu U AYT'd, KOMIUIUKOBaHH. Mjeja koja Boau 10
peliema ce 3aCHHMBAa Ha OLUTPOYMHOCTH, JIOCETJbMBOCTH U TOBE3UBABY
CTeUEHUX 3Hama. [ TaBHU Wb je je MOTBPJa KOHKPETHE TBPAE, IPU YEMY
ce MOXE 3aHEeMapuTH METOJHYKa cTpaHa jAokasza. l[locroje pazmuuutu
HAa4YMHU JI0OKa31UBambA

AKO je fOKa3uBarbe ounrnenHo, NpMpoaHo ce Hamehe oarosop.

AKO ce youn NpMmeHa No3HaTUX HejeAHAKOCTU, KOPUCTE Ce y peLlekby.

AKO ce npenosHa NpMmMeHa eMMUPUjCKe U MaTemaTUYKe MHAYKLUM]a.

HejepnHakocT ce TpaHchOpmMLLE Y EKBMBAJIEHTHY Ca KOjOM Ce

nNpuxsaT/bUBKje A0N1a3M 40 peLleHsa.

5. AKo je HejeHaKOCT XOMOreHa y 04HOCY Ha NPOMEH/bMBE, U3BPLLN Ce
HeHa HopManusaumja.

6. KombuHauuja pasHux metoaa.

o

[uss MacTep paja je oOpaja u NpUMEHa €JeMEHTapHUX HEjeHAKOCTH Y

HACTaBU MaTeMAaTHKE Y OCHOBHO] U CPEeARb0j LIKOJIM, Ka0 U MPUIIPEMH 32
TaKMHUYEHa U MoJIarame NpHjeMHuX ucnura Ha (akynrere. Pax oOyxBata
CHHTE3Yy TE€OpHje ca MPUMEHOM, LITO je CTaHIap/] CaBpeMEHE JIUTepaType.
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Tpaxena je kopemanuja u3Mmel)y TCOPUJCKUX TOCTAaBKA W MPAKTHYHE
NpUMEHE, JICTaJbHO je PUKa3aH IPOLEC J0JIKEHha JI0 peuiewka. Y paay je
kopuitheHa KOMOMHOBaHa METOJa WCTPaXHWBama, IMpOoydyaBaHa je
JUTEepaTypa rie je pa3HOBPCHA MIPUMEHA HEjeTHAKOCTH.

Pan je ma oxo 111 crpanwuia, MoJe/heH HA JIEBET IMOTJIABJhA, YKYIAH OpOj
cimuka 21. TIpBo mornaBme oOyxBara caapikaj HEONMXOJAH 3a pa3syMeBambe
HejenrHakocTu. [lepuannuje, Teopeme, TBphema u MpuMepe ca IPUMEHOM Y
OCHOBHO] IIIKOJIH, y pajay ca HaJIapeHUM ydeHHIUMa. J[pyro noriaBibe YnHU
TECOPHjCKA 10, OCOOMHE W Be3e cpeauHe OpojeBa  (apUTMETHUKA,
reoMeTpHjcKa, XapMOHHUJCKa U KBajpaTHa). Y TpeheM Moriasiby je IpUMeHa
OpojeBHUX HEjeHaKOCTH Ha OpOJHUM IpHUMEpUMa, KOje MOTy Ja KOpUCTE
YUEHHIIM OCHOBHE M CPEIhe MIKOoJe. YeTBPTO MOTNIaBHkE Cy MHTEPECAHTHE
JIOTapUTAMCKE HEJeJHAKOCTH, Yy YHjeM [JOKa3uBamy C€ KOpHUCTE
»~HejenHakoctu cpeauHa. Ilero mornasibe je Kommu- IlIBapuoBa
HEJeTHAKOCT ca MPUMEHOM Ha HEjeJHAKOCTH CpelrHa, HEjeHAKOCTH W3
reoMeTpuje, Kao U Yy CKyny peanHux OpojeBa. Kopumhewme — oBe
HEJeTHAKOCTH je YeCTOo, aKO0 CE€ YO4YM W TpEeNo3Ha HEHa MPHUMEHA.
HajoOumHuuje mormaBbe je miecto rae ce oOpalyjy TeomeTpHjcke
HEJeTHAKOCTH, 3a €JIEMEHTE TPOyIya, NMPUMEHa Ha TPABOYIJIH TpPOYTao,
MHOTOYTJIOBE Kao W CTEPEOMETPH]CKE HEjeTHaKOCTH. Martepujan je
MHTEpECaHTaH 3a YUEHUKE BUILIUX pa3pelia OCHOBHE Kao U CPeIhe IIKOJIE,
Kao u 3a mpodecope koju ce 6aBe TM TrpanuBoM. Kopumnihene cy mo3nare
TEOMETPHUJCKE W TPUTOHOMETPHJCKE JEHAKOCTH W  TpaHcdopMmaimje.
[Tojenuan 3amany Ccy WIYCTpOBaHH IPTEXUMa, YKymHO 19 1mprexa y
nornaBiby. CenMo morjaBjbe oOyXBaTa HEJeIHAKOCTH 3a oapehuBame
eKCTPMHHMX  BpPEJHOCTH  INTO je  caap’kaj] MHOTHX TaKMHUCHa
CpeIbOIIKoJIala, Kao U JbyOuTesba MaTeMaTUYKUX 3anaTaka. Llusb je na ce
oJped MHUHHMMAaJlHA WJIM MaKCHMalHa BPEeIHOCT H3pa3a Wik (yHKIH]e,
4YecTO y3 JOJIaTHU YCJIOB Ha MpoMeHJbUBUM. OBH MpoOieMHu Bapupajy of
JETHOCTaBHMjUX 10 jako TeuikuxX. Hajuemrhe je moTpeOHO NMpUMEHUTH Ha
MIpaBU HAUYMH HEKY O] MO3HATUX HEJeTHAKOCTH, UCKOPUCTUTHU JIaTH YCJIOB Ha
npoMensbuBUM. Ko pemaBama 3aiaTaka U3 OBOT Jieja MOTpeOHO ja 100po
M03HABaE MOJIMHOMA. Y OCMOM TOorjiaBiby je UeOuineBibeBa HEjeTHAKOCT
ca IMPUMEHOM Ha 3aJallliMa U3 TeOMETpHUje M CKYIy HNPHUPOJHUX OpojeBa.
3aBpiiHO, neBeTo moriasibe je lllypoBa HejelHAaKOCT ca NMPUMEHOM Ha
CKYIly peaTHuX OpojeBa.

XKenmum na um3pasum TyOOKYy 3aXBaJHOCT CBOM MEHTOpY, Ipodecopy ap
Cunnin L{pBeHkoBuhy Ha AparoneHOM CTPYYHOM yCMepaBamby MPUIMKOM
u3pajze OBOI paJa W YKYIHO] MOJAPIILIM KOjy caMm HMaina. Takohe ce
3axBasbyjeM mpodecopuma ap Jbusbanu I'ajuh u ap 3aropku LlpBenkosuh
Jlo3aHOB KOje Cy mpuxBatwie Ja Oyny NMpeaceAHMK M 4WiaH KOMHUCHjEe Y
OLIEHHU OBOT paja.
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1. YOIIIOTEHO O HEJEJJTHAKOCTH

,,AKko Hejeonaxocmu dooamo (unu 00y3memo) jeOHaxe,
ocmajy HejeoHake.
( Eykmun, Enemenmu; Ocobune nejeonaxocmu uz Teopeme 5)

Hejennakoctu cy cTekie 3HauajHO MECTO y MaTeMatuiiy y aooa ["ayca
(Gauss, 1777-1855, nemauku MaTemaTtuyap, pusznuap, actpoHom), Kormmja
(Couchy, 1789-1857, ¢panmycku Matematuyap) u YeOumieBa (Yebwiués,
1821-1894, pyckm wmarematmuap). Beh Tama je mar Teopwjcku 3Hauaj
anmpokcUMaTUBHUM MeTomama. Ca ynopehuBamem JBE WIM  BHIIE
MaTeMaTHYKUX BEJIMYMHA CTAaHAApIHO 00pa3oBame HAC YIO3HAje Ha CaMOM
nmoveTrky ooOpazoBama. [locToje BuIllEe TUIIOBAa HEJEIHAKOCTU JIMHEApHE,
KBaJ[paTHe, MMOJIMHOMHE, JIOTApUTAMCKe, TEOMETPHjCKE, TPUTOHOMETPH]CKE, ..
Hpyra noxena Ou 6una Ha:

1. YcnosHe ( HejeaHaKocT je gedmrHMCaHa camo 3a oapeheHe BpeaHOCTU
NPOMEH/bMBE,N0A U3BECHUM OrpaHUYerbuma)

2. besycnosHe ( anconyTHe, aKko je HejeAHAaKOCT UCTa 3a CBe BPeAHOCTU
NPOMEH/bMBE 3a KOje Cy YIaHOBU HejeAHAKOCTU AedUHUCAHK).

[Topen Te moxene umamMo OpojeBHE HEjETHAKOCTH, OHE HE CaJIpiKe
MMPOMEHJBUBY M ayire0apcKe HEJESTHAKOCTH KOje CaaApiKe jeAHY WU BHIIES
MPOMEHJbUBHX.

JlBa u3pasa noBe3aHa jeJHUM O] 3HAKOBA <, >, <, > W # YHHE
HEJjeTHaKOCT.



1.1. Jdedpunuuuje, reopeme u TBphema o
HejeAHAKOCTHMA

Mepunnumja 1.
N3melyy nBa peanta 0poja a u b Baku camo jeaHa o penanuja a <b, a=Db
i a > b.

Tepheme 1.1.
Axo je 3a 1Ba peanHa 6poja a u b, a > b, Tanma je b < a u o6parHo, axo je
b <a, rana je a > b.

Jloka3s.

a) ['eomeTpujcku ropre TBphEmE je OUHTIIeTHO, Ta HEjeJHAKOCTH a > b u
b < a umajy ncto 3nauewme. Tauka Koja oroBapa Opojy a Hajaa3u ce Ha
OpojeBHO]j MpaBH JICCHO O] TauKe Koja oArosapa 6pojy b.

0) Anerebapcku ocMaTpaHo, HEjeAHAKOCT a > b 3Hauw 1a je pasnuka

a-b > 0, ma je paznuka b-a = -(a-b) <O0.

O6partho, ako je b < a, Tana je pasnuka b-a <0, ma a-b = -(b-a) > 0, mro
3Ha4M 1a je a > b.

Tephemwe 1.2.
Axo je3sa a, b, ¢ peanne 6pojeBe, a >bub > ¢, tana je a > c.

Jloka3s.
W3 a > b crequ a-b > 0 u uz b > ¢ cnenu b-¢ > 0. 36up HejennakocTu je
(a-b)+(b-c) > 0, omHOCHO. a-¢ > 0, na je a > c.

Tephemwe 1.3.
Ako je a > b, onna je atc > b+c.

Jlokas.
U3 a > b caequ a-b > 0. Kako je a-b = (a+c)-(b+c) cnemu (a+c)-(b+c) > 0,
OJJHOCHO a+C > b+c.

Tepheme 1.4.
a) Ako je a >bwuc >0, onna je ac > bc.
0) Ako jea>bwuc<0,onnajeac < bc.



Jlokas.

a) Akojea>Db =a-b>0uc>0
= (a-b)-c>0
= ac—-bc>0
= ac > bc.

0) Akojea>Db =a-b>0uc< 0
= (a-b)-c<0
= ac-bc<0
= ac <bc.

Tephemwe 1.5.

1
Axo je a >bwua-b >0, Tana je —<B.
a

Tephemwe 1.6.
Akojea>buc>draejeb>0ud>0 (acamum tum u a > 0, ¢ > 0), Taga
jeac>hd. Ako je a<b,c<d,a>0wuc>0, ramga je ac < bd.

Tephemwe 1.7.
Axo cy a, m, N mpupoHu 6pojeBu, a>1um<n, ougajea” <a'.

Tephemwe 1.8.
AKo ¢y a u b npupoxuu Gpojesu u a > b, ouna je a® > (a-b)-(a+b).

Toka3. a° > a*-b* = (a-b)-(a+b)

Tephemwe 1.9.
a+l
Ako cy a u b npupoanu OpojeBu u a < b, onna je — a —_—,

b b+l

Jlokas.
a+1l a(b+1l)-b(a+l) a-b
b+1 b(b+1) b(b+1)

HCraTuBHa, YUMC je J0Ka3aHO TpreH:e.

Ako je a < b, onza je pa3nuka %—

Tepheme 1.10.
a+l 2a+l

> .
2a+1 4da+1

3a cBaku npupoaaH 6poj a je



Jlokas.
a+l 2a+l_(4a+D(a+1)-(2a+1)?* _ a
2a+1 4da+1 (2a+1)(4a+1) (2a+1)(4a+1)

3Hauu 1a je paznuka Beha ox Hyne. Tume je TBpheme qoKa3aHo.

Tepheme 1.11.

Axojea>bua>0,b>0,o0nnaje L<L
a+l b+1

Jlokas.

a a+1-1 1 a
= =1- , IITO 3HAYH Ja C€ pa3ioMaKk ——
a+l a+1 a+1 a+l

noBehaBa ca moBehameM a.

Tephemwe 1.12.
Axo je peanan 6poj a # 0, oHza je a*>0.

Tephemwe 1.13.
a b
Axo cy a u b mo3utuBHu OpojeBH, Tazaa je b +—>2.
a

Jennakoct Baxu 3a a = b.

Jloka3s.

Axo HejemHakocT ( a-b)2 >0, a’+b? > 2ab nogemumo ca ab, Jn00HjaMo
2 2

a“ b a b

— +—>2u —+—2=>2. JenHakocT Baxu 3a a = b.

ab ab a

Yecro ce kopuctu Bepuynujesa (J. Bernoulli) vejennakocr, ciencha
TeopeMa 1.1. je moOuina Ha3uB MO0 UMEHY HIBAJIIAPCKOT MaTeMaTuyapa
xomanjckor nopekia (1654-1705).

Teopema 1.1.
3a cBakM peanan 6poj X > -2 u npupoaan 6poj N Baxwu (1+x)" > 1+n-X.

Jlokas.
PaznukoBahemo aBa ciyuaja: X > -1 m-2 <x<-1.



a) JlokazahemMo Ta4HOCT HEjeJHAKOCTH 3a X > -1 METOI0M MaTeMaTHuKe
uHAykuje. 3a N = 1 Hejeanakoct nocraje uaentutet. [IpernocraBuhemo na
HEJeTHAKOCT BaXKH 3a MIPOU3BOJbAH IpUpoaaH Opoj K, ma je (1+x)¢ > 1+k-x.
Mmuoxehu oBy Hejennakoct ca 1+X > 0 gobujamo

(1+%)-(1+x)* > (1+k-X)-(1+X), u3 yera caemu aa je (1+X) > 1+(k+1)-x+kx.
oo je kx* > 0, oGujamo (1+4x) > 1+(k+1)-x.

Jloka3zaHa je HejeHaKoCT 3a X > -1.

6) Ako je -2 <x <-1, tana je (1+x)" > -|1+x|" > -|1+x| = 1+x > 1+n-x.

1.2. HejennakocTu ca ancoJyTHUM BpeJHOCTUMA Opoja

3a 610 K0ja /Ba peanHa Opoja X U Y, BaXKH J1a CY OHM jeTHAKH WA j€ jelaH
on wux Behu o1 apyror. 3akibydyjemo, ako je X < Y, ouza je y = max{x,y}.

Hepunuumja 2.
bpoj max{X, -X} Ha3uBa ce arcoyiyTHa BPEAHOCT WA MOIY0 Opoja X y
O3HaIu |X|.

Teopema 1.2.
3a cBaku peanad Opoj X BaXKH:
2) I¥ ={ xakojex >0
—xakojex <0
6) [-x| = ||
B) X < |X|.

Hexke BaxHe ocoOuHe arncoayTHe BpeIHOCTH Opoja oBe3aHe ca
HejeTHaKOCTHMAa UMajy BelnuKy npumeny. Crneneha Teopema je nmosHara no
Ha3MBY “HejeIHAKOCT TpOyria” U uMa 3HauajHy MIPUMEHY Yy pelllaBamby
3ajaTaka.

Teopema 1.3.
3a cBaka jiBa peasiHa Opoja X U Y Baxku HejeaHakocT [X+y| < |x|+|y|.

Moxka3. Ako je X+y >0, Tana je [X+y| < x+y < [x|+]y].
Ako je x+y <0, taza je [X+y| = -(x+y) = (-X)+(-y) < |X|*]yl.

n

2%

i=1

Yonmrewem Teopeme 1.2. Ou ce 1o6ua HejeTHAKOCT

n
<y Ixi-
i=1




Joka3. 3a N=1 HejeHAKOCT BaXKu.

n+l

3anx2, <

n
z Xi +Xn+1
i=1

n
D%
i=1

n n+l
ol € 20 % [+ Xl = D[
i=1 i=1

Teopema 1.4.
3a peanHe GpojeBe X 1 Y BaXKH: HX| —|y” <|x—y|<[x/+]y].

Joxa3. Heka je X-y = z, ma je X = y+Z. Ha ocHOBY npeTxoJiHe Teopeme je
X|=ly+z| < |y|+|z|, 3Haum na je |z| > |X|-|y| wmu [X-y| > |x|-|y|. [Tomro je

X-y| = [x+(-y)| < |X|*+]-y| = [X|*+|y|, TUME je necHHM eo HejeAHAKOCTH TOKa3aH.
[Mopen Tora, TauHa je u HejenHakocT |y|-|X| < |x-y| jep je |X-y| = |y-X].
Bpennoct |[|X|-ly|| moxe outu jennaka |X|-|y| wmm —(|X|-|y|) , Tako ma je u
[IX-1yll < [x-yl.

1.3. [IpumeHa jeTHOCTABHUjUX HejeTHAKOCTH

1. Jloka3zaru Hejeanakocr 2" >n% n> 5.

Pememe:

3a n =1 noOuja ce TauHa HEJeTHAKOCT.

3a n = 2 no0uja ce HETa4YHA HEJeTHAKOCT.

3an=3je 8> 9 Huje TauHA HE]ETHAKOCT.

JlokaXxuMo J1a je HejeTHAKOCT TayHa 3a N > 5, Heje THAKOCT MOCTaje 25> 52,
IITO je Ta4yHO.

1 1 1 1

Akojen=>5tamaje —<— u —<—, mmaje

: S T
2
(n+21) :(1+E)z:1+3+%S1+Z+%S1+3+i:§<
n n non non 5 25 25

2

3Hauu 1a je 2 > @

n

MHOXKemeM MpeTxoHe HejeaHakoctn ca 2" > n° 1obuja ce

2[’].2 > n2. (n +1)2

~—, onnocro 2" > (n+1)% 3an>5.
n

3akJpydyjeMO TaYHOCT HEjeTHAKOCTH 33 CBAKO N > 5 M3 UMILIHKALUje
2"<n’= 2" < (n+1)2



2. ITa je Behe > ?

+2\/§ _— 1
2 NN

Pemense:

Axo je 5+§\/_ 5 +/5 \/_ NG \/_+\/_ Taja je

koy= 245 VB B5=2 650 jepie 2> aor 2= (%) 6.
2 2 2 4 2
5+2\/§> 1
2 J6-+5

3. loka3aTu ja je \/5+\/\/ﬁ+\/§+\/§ >3.

Pememe:
Kopucrehu Hejeqnakoct V17 >4 u /37 > 6, wuxos 30up je

3HauM 712 je X > Y, ma je

\/ﬁ +4/37 > 10, u3 Jera JIoJIaBamkeM HEjeTHAKOCTH 5+ \/_ 2 nobujamo

+7V17 ++4/37 +4/2 >5+/10 +4/2 >5+3+1=9 , Ta je
\/5+ +\/§>\/_ 3.

4. Jloxa3artu 1a je 19°2-91%° > 0.

Pemense:

Kopucrehu HejeqnakocT

10° > 16% = (2 = 2% = (27)=128% > 91%2 > 91°,

3HAYH J1a je 199> 91" na j€ ¥ ’BUXOBa pa3iinka Beha o HyJIe.

5. a) J/loka3atu ga 3a cBaku npupoaH 0poj N = 2 Baxu 1 < ! .
n n(n-1)
0) [lokasaru j1a je (E)?‘ + (1)3 .t (L)2010 <1
2 3 2010
Pememe:
a) 3a n > 2 Baxu n? > n-(n-1), a u3 Tora crieau aa je — < 1 .
n(n-1)

6) Cnenehu HU3 HEjeIHAKOCTH Jaje pelieme
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1 2 1 3 1 2010 1 2 1
N AE P o+ () < (D) + —
(2) (3) (2010) (2) (3) (2010)
11 1
< + +...+ <
1.2 2.3 " 2000 2010
1 1. 1 1 1
1L A1 Loty g
<G PGP (2009 2010) 2010

6. Axo cy a u b no3uTHBHU OpojeBH U a > b, J0Ka3aTH a4 je
(a+b)100 < 2100'(a100+b100).

Pememe:

Kopucrehu na je b < a, mobujamo aa je a+b < 2a.
Onassie cemn  (a+b)1%0 < 100,100 < 9100, 100, 5100 1,100 — 5100, 100,100y

7. loka3aTu HejeTHAKOCTH:

a) i+i+...+i>10
J1 V2 V100
135 78 80 1

6)_ ..... r— — < —,
2 46 79 81 9
Pememe:
a) OuurienHo je L i i — ! >i
il r 72 r 7100 10°
na je >100-
I f \/10 \/_
o1 3 4 78 79 80 81
0) YounmMo maje —<—,—<—, .., —<—,— <—.
2 34 5 79 80 81 82

AKO TOMHOXHMO HEjeIHaKOCTH, 1001jaMo

135 7880 246 7981

22677981357 80 82
135 7880

HeKa ‘e X=—:——- et — o — W YOUHUMO Ja Ha JICCHO] CTpaHUu
= e 7981 Y 4 Ha JICCHOJ CTP

1
82 82-x 82 81

. . 1 :
HEJeJHAKOCTU UMaMo 0poj —-——, maje X < , OJHOCHO X° < — < —,
X

W3 4yera ciueiu Ja je X < 5, LITO C€ U TBPAMIIO.
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1 1

8. Jloka3aTu TAYHOCT HejeTHAKOCTH + +..+ < 1
2-4 4.6 2008-2010 4

Pememe:
Jlata HejeTHAKOCT je CKBUBAJICHTHA HEjSTHAKOCTHMA
1 1 1 1 1 1
— =+ + +..+ )<=
2:2 1.2 2.3 34 1004-1005 4
11111 1 1 1
&S G-t — ) <
41 2 2 3 1004 1005 4
4 1005 4
1 1 1
<
4 4020 4

9. 3a yveTupm 6poja a, b, ¢, d Baxu d > ¢, a+b = c+d, a+d < b+c.
Ynopeautu Ta yeTupu 0poja 1Mo BeJIUYHHH.

Pememe:

W3 mpernocraske a+d < b+c cnean a+d+b < 2b+c, ma kopucrehu a+b = c+d
nobujamo € +2d < 2b+c, majed <b.

Cinuno, a+d < b+c, cnenu a+d+c < b+2c.

U3 a+b = c+d nobujamo 2a+b < b+2c, maje a <c.

Kopucrehu npernocraBky ¢ < d cnemm a <c<d <b.

10. Moka3aru na je:
a) a>+b® > ab-(a+h), a= b, ath >0
6) 2-(a*+b%) > (a+b)-(a*+b?), a £ b, a+b > 0.

Pememe:

a) [Mo3Hara Hejemnaxoct je (a-b)* >0
< a?-2ab+h?>0

< a’-ab+b?>ab / -(a+h)

< a*+b® > ab(a+b)

6) Io3nara Hejeamaxoct je (a-b)? >0
< a?-2ab+h?> 0

< a’-ab+b%ab >0 / -(a+b)

& (a+b)-(a%-ab+b?)-ab(a+b) > 0

< a*+b-a’b-ab*> 0

o 2a’+2b*-a’-b-a’b-ab® > 0

& 2-(a%+b%) > (a+b)-(a’-ab+b?)+ab(a+h)
o 2-(a%+b%) > (a+b)-(a%+b?).
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11. Tokasatu nejexnakoct 3(1+x°+x%) > (1+x+x%)?, 3a cBaku peanan
opoj X.

Pememe:

JlaTa HejeIHAKOCT je eKBHBATCHTHA HejeaHakocTy 3+3x%+3x" >
1+2x+xe+2x2+2x3+x*

o 2x*-2x%-2x+22 0

< 203(x-1)-(x-1)) = 0

& 2(x-1)%(C+x+1) > 0

JlobujeHa HejeTHaKOCT je TayHa 3a CBaKo X.

12. Jloka3aTu 1a 3a CBaKO PeajiHO X BaXKH HejeHAKOCT
(x-1)-(x-2)-(x-3)-(x-4)+1,0001 > 0.

Pememe:

JlaTa HEJeTHAKOCT je eKBUBAJICHTHA HEJeJHAKOCTUMA
(x2-5x+4)-(x*-5x+6)+1,001 > 0

& (X2-5x+5 - 1)-(x2-5x+5 + 1)+1,001 > 0

& (X*-5x+5)%-1+1,001 > 0

& (X*-5x+5)?+0,001 > 0.

Hejennakoct je TauyHa 3a CBako peastHo X.

13. Jloka3aTu 1a He MOCTOje peaiHu OpojeBu a, b, ¢, d TakBm 1a je

a-b? > l,b-c2> E, c-d2>£,d-a2> 1
4 4 4 4

Pememe:
AKO J1aTe HEjeTHAKOCTH BaXe, Taja je a+b+c+d-a%-b>-c?-d? > 1,

OJIHOCHO (a—%)2 +(b —%)2 +(c —%)2 +(d —%)2 <0, mTo Huje TauHo.

3Hauu J1a He TI0CTOoje peaiHu Opojesu @, b, ¢, d 3a koje Bake ropime
HEJjeTHaKOCTH.

14. Ako cy @, b, p, g, I, S mpupoaHu GpojeBu TakBu 1a je J-r-p-S=1wu
P

a r .
— < — < —, I0Ka3aTu Jaa je b > g+s.

g b s

Pemneme:
P a . a r

N3 — < E no6ujamo ag-bp >0, a uz B < — cneau br-as > 0. ITomro cy a, b,
q S

P, q, I, S uenu 6pojeBu, u3 ag-bp > 0 cieau ag-bp > 1 u cimuno br-as > 1.

13



Cama nmamo
b =b-1 =b-(gr-ps) = bqr-bps = bgr-ags+ags-bps = g-(br-as)+s(ag-bp) > g+s,

ITO C€ U TBPAMUJIO.

15. Ha nyTy je kojioHa ayTo0yca. AyTo0yc cMaTpaMo NpenyHuM aKo je
y memy Buiue o1 50 nyrnuka. KourpoJsiopu Bojko u Pane 3aycraBuiu
cy Kojony. Bojko je oapeauo npouenat npenynux ayrooyca, a Pane
NPOLEHAT CBUX MYTHUKA y MPENYHUM ayTO0ycHMMa Yy OIHOCY Ha YKYNaH
Opoj nyruuka. Yuju je npouenart sehu?

Pememe:
Hexka je k npenynux u | ocranux ayro0yca. Heka je y nmpenynum
ayro0ycuma A TyTHHKa, a y octamum B. Tama je A > 50k, B < 50,

A B . A B+A [|+k
cieqn — >50, — <50, maje —>—,a — <—, OJIHOCHO <—
k | k | A k A k

> L . 3aKkJpydyjeMo 1a je -100% > L -100%.

na je
A+B 1+k A+B 1+k

JleBa cTpaHa je mpoIlleHAT MMyTHUKA Y MPEITyHOM ayTo0ycCy, a JIeCHa
MpoIeHaT MpemyHux ayrooyca. Pameros mporenar je Behu.

16. Oxpenutu Tpouudpenu opoj abc (a=0, b =0, ¢ #0) 3a Koje Baxku
a+b+c = 9 m 9a?+9b?+9c%-6abe < a*+b3+c?,

Pemneme:
AKO J1aTy HEjeTHaKOCT HAIUIIEMO Y OOJIUKY

a(9-a)+b?(9-b)+c?(9-c) < Babc, jep je a+b+c = 9, ma je
a(b+c)+b*(c+a)+c’(a+b) < 6abc.
Ako HejeaHakocT noaeanmo ca ab > 0, nobujamo
LI PT

b ¢ ¢ a ¢ b
[Tpumenom Tephema 1.13. jennakoct Baku 3a a =b = c.

Tana je a+b+c = 3a, na je Tpaxkenu Tpormppern Opoj 333.
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2. HEJEJHAKOCTHU BPOJEBHUX CPEJIUHA

., bpojesu enaoajy ceemupom. “
(Ilumazopejyu)

Hejeqnakoctu nsmel)y apurmeTnuke, reOMETpHUjCKE U XapMOHU)CKE CpeIUHE
MO3UTUBHUX OpojeBa MOXKE c€ ePUKACHO HCKOPUCTUTH y (QopMUpamby
pa3HuX JoKa3a HejeqHakocTH. [lojam apuTMeTHUYKe CperHe Ba MO3UTHBHA
Opoja mojaBuo ce jomr y BpeMe [luraropejama, 6parcTBa Koje je OCHOBAO
IMuraropa (ITvBayopag, 580-500 mpe HOBEe epe, TPUKH MareMaThdap).
[IpernocraBsba ce a Cy 3HAJIM MO3HATY HEjeAHAKOCT M3Mely apuTMeTHuke
U TEOMETPH]CKE CPEJWHE JBa TMO3WTHBHA Opoja, ald Ty HEJSAHAKOCT je
nokasao Bykmun (E Ukleidng, 365-300? npe HOBe epe, TPUKM MaTeMaTHyap).
VY nureparypm ce Mory HahM Ha JeCeTHHE pa3IMYUTHX JI0Ka3a Te
HejenHakoctu. Crnemeha Teopema maje Besy usMmel)y apuUTMETHUKE W
TEOMETPHjCKE CPEMHE JIBa MO3UTHUBHA Opoja. Benmuku 3Havaj HejeTHaKOCTH
OpOjeBHMX CpPEeIMHA je IITO MOTY Jia C€ YOIIIIITE U 32 N TO3UTUBHKUX OpojeBa.

Teopema 2.1.

Axo cy a u b mo3utuBHHM OpojeBH, Taaa je >+a-b, npu uemy

jEIHAKOCT BasKu caMo 3a a=h.

Joxkas 1.
[ohumo o ounrnexHe Hejenuaxoctu (a-b)? > 0 koja je ekBHBaIeHTHA
cieneheM HU3Y HEjeTHAKOCTH:

a’+b?>2ab (2) wecro ce Hasusa KoumjeBa HejeqHakocT
< a’+b*+2ab > 4ab
< (a+b)? > 4ab

2
o @)

<:>a—+b2 ab.
2

JeqHAaKoCT ce mocTIKe camo 3a a = b, (a-b)® > 0.
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Hoxka3s 2.
Hexka cy nate kpyxH#uIe ca nentpuma y Taukama O U S, HOJYIPEYHUIH CY

a b . : .
5 u > rze je a > b. Kpyxknuiie ce noaupyjy crosba, Tauke A u B oapehyjy

3ajeIHNYKY CIIOJhAIEby TAHTEHTY TUX KpyKHUIA. [IpaBoyriu Tpane3s 4BSO
uMa J1Ba mpaBa yria koq remeHa A u B. Heka je myx MS mapanenna 4B.

. a+b
Tana je y npaBoyriom tpoyriy OMS xumnotenysa OS nyxuHe u

.oa-—
karera OM je

. [Ipumenom ITutaropune Teopeme je

a+b,, ,a-by,
|SM|=\/( 5 ) = (550) =ab,

Q

A B

Cmuxa 1.

Joxkas 3.
Behu kBagpar crpanuie a-+b nma nospumny (a+b)?,
HErOBa MOBPIIKHA je Beha 01 MOBpIIMHE YeTHPH b a
MPaBOYraOHUKa CTPaHMIIA @ ¥ b, ITO ce MOXKe b
3aIUCcaTH Kao a
(a+b)? > 4ab a
© a+h>2+/ab b

a+b a b

o——2=4/ab.
2

Canuxa 2.

JemHaKoCT je MOCTUTHYTa aKo M caMO aKoO je MOBPIIUHA BEJIMKOT KBaJpara
jenHaka 30Mpy YeTHpU MpaBOYraoHUKa. TO BaKM YKOJMKO HeMa KBajpara y
CpeIMHH, OJJHOCHO Kaja je a-b = 0, ma je a = b.

VY 3aganmMma OpUMEHE HEJeHAKOCTH Ha CpeluHe YKaszyje ce mnorpeba

Kopumthema BuiIe oJ ABa Opoja. 3aro ce YONIITEHE CBOAM Ha N
MO3UTHUBHUX OpojeBa.
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Jedpunnnmja.
Axo je a = (a1, @y, ..., @n) HU3 TIO3UTUBHUX PEATHUX OpOjeBa, Tajaa ce:

- AputmeTruka cpeanna A, (a) nepuHHMIIe ce U3pa3oM:
a, +a,+..+a,

A(a) = ;

n

- l'eomerpujcka cpenuna Gy (a) nedunuUIIe Ce U3PA3OM:

Gn(a):\n/ai'az""'an ;

- Xapmonwujcka cpeauna Hy (a) nedunuiie ce uspasom:

n -
Hn(a)_ 1 1 l ’
St

a 8 a,

- KBagparna cpeauna K, (2) nedunuiie ce u3pazom:

2 2 2
Kn(a):\/a1 +a2:...+an

Teopema 2.2. (HejeTHaKOCT apUTMETHUKE M TEOMETPU]CKE CPEINHE)
Heka je a mara n-ropka mo3uTuBHUX OpojeBa, Taaa je An(a) > Gy(a), ca
jenHakomrhy ako M caMmo ako je a3 = az = ... = ay.

Jlokas.
JlokazaheMo TeopeMy MaTeMaTHIKOM WHIYKIHjOM. 32 N = 2 HEJeTHAKOCT je

a, +a,
o06nrka - >,/a, -a, . [IpernocraBuhemo TayHoCT TBphemwa 3a

n=k-1>2, u naje Av1(a) > Gx1(a) u mokaxkumo Ja Baxku 3a n = K.
MoskeMO NPETIIOCTaBUTH Ja je 0<a;<...<a Tanma je:
a t+a, +..+a a t+a, +..+ta
(1) @ =3B F b g ()Gt
k k
3akspydyjemo 1a je ax-Ax(@) > 0, omHocHo ag+ax-Ax(a)= a;>0.

ITocmatrpajmo k-1 mo3utuBHEX OpojeBa az, as,..., a1, 1+akAx(a) 3a Koje
OpUMEYjeMO UHIYKIUJCKY mpeTnoctaBky Axa(a) >Gy.1(a). Hodujamo:

a,+a,+..+a, +a,
k-1

- Ala) > k_\]/az ‘.84 +a, —A().
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ITomro je a, +a, +...+a, , +a, =k- A, (a), IpeTxoHa HEjeJHAKOCT IIOCTaje
k-A(a)-A(a)

A k—1Ak = A (a)>+a, 2.
Opnasne ciemu 1a je
A'@)=a, a,-..-a_, - (a8 +a, — A (), orHOoCHO

Ali((a)ZAk(a)'az ‘g @y (@ +a - A(Q)).

(g +a —A(a)) .

[Toxaxumo cazna na je

@) A@-a,-a3--a, @ +a —A@)2a-a, - a; -a, =G (a).
AKO HejJeTHaKOCT MOJAEIHUMO €2 d, - dy - ...- 4,_; > 0 100MjaMO €KBUBAJICHTHY
HEJeTHAKOCT

A@)-(a +a -Al@)za -a

< A@)-(a)-a-a +A@)- (& -A(@)=0

< —a-(a, -A) (a -A@)=0

< (Aa)-a)-(a, - A(a))=0.

Ha ocnoBy (1) cy Ak(a)-a; u ax-Ax(a) mo3utuBHH OPOjEBH, KAO U BHHXOB
MIPOM3BO/I.
[IpeTxoaHa HEjeAHAKOCT je Ta4HA, KA0 M HejeTHAKOCT (2).

Baksbyayjemo 1a je A(a) =G\ (a), ommocro A (a) =G, (a).

Jemnakoct A, (a) =G, (a) Baxxu ako U caMo ako je a; = az = ... = ap.
Axko Ou 1Ba Opoja 3 HK3a ay, ay, ..., &, OWja pa3IMuuTa, a; # ap, Taaa je
a +a a +a
L 241 243, +..+4,
a+a,+..+a, 9 2
n n
a, +a L
> (= 2) e ay)”

1
=, . a+a
>(a,-a,-..-a,)" jep je %zwlal-az :

Teopema 2.3. (HejeJHAKOCT F€OMETPUJCKE U XaPMOHU]JCKE CPEIUHE)
Ako cy aj, @y, ..., @) MO3UTUBHH peasHu OpojesH, Taaa je Gy(a) > Hn(a),
OJTHOCHO
n/a, - a, n :
& = 1 1 1

—+—+...+—

& & a,
JeqHaKoCT Baku caMo 3a 81 = 8 = ... = ap.
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Jlokas.

Hejennakoct (GA) 3a Opojese ii i riacu

al a2 a'n
1 1 1
11 1) a a "Ta
(= —-..-—9)" < 2 .
a a a, n
. 1 1 1
[Ipema Teopemu 2.1., jeqHAKOCT BaXku caMo 38 — = — =...= —,
a & a,
OJHOCHO a1 = a2 = ... = ap.
Opnatiie je TpakeHa HEJeTHAKOCT
n
G,(a)=(a;,a,,..,a,)= =H,(a).
n() (ai’ 21 n) 1 1 1 n()
—t—t
al aZ an

Teopema 2.4. (HejeJHAKOCT apUTMETHYKE U KBajpaTHe cpeaune, AK)
Ako cy a1, ay,..., &, MO3UTUBHH peasHu OpojeBH, Tazaa je An(a) < Kiy(a),
OJTHOCHO

2 2 2

a+a,+..+a, SrJq +a; +...+a; .
n n

JeqHakocT Baku caMO 3a a1 =ady = ... = an.

Jloka3s.

AKO y UICHTUTETY

(a,+a,+..+a,) =

=a’+a’ +..+a>+2(aa, + aa, +..+aa, +a,a, +...+a,a, +..+a, ,a,)
2, 2

a’ +a,

1

MPUMEHUMO 4, - d, < 5 HAa JIECHO] CTPaHU HEjeTHAKOCTH,

3aa, araeje 1 <i, k<n, maje 2q,-q, < a!i2 +ak2, N00HjaMO HEjeTHAKOCT

(@, +a,+..+a,)* <n-(a2+a’ +..+a’).

Kako je a,8,,...,a, >0, e 1a je a, +a, +...+a, <Jn-\/a’ +a2 +..+a’

OJHOCHO

2 2 2
a,+a, +..+a +a, +...+a
An(a): 1 2 n gn\/al 2n n ZKn(a).

Jennakoct Kn(a) = An(a) je ucnymena za ag = az = ... = an.
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AXO TIpeTInocTaBuMO Ja cy 0ap /1Ba Opoja u3 HU3a aj, ay, ..., 8n PA3TUINTA,
a) # ay, Tana je

a +a a +a

1 2 + 1 2

+a,+..+a
at+a,+..ta, 2 2 3 n
n n
a +a, 2 2
2 2 )ttt a’+al+..+a . .
< . < . jep je
(a1+a2)2 2, .2
S <al Al

Ha ocnoBy Teopema 2.2., 2.3. u 2.4. nobujamo HejeTHAKOCT

Ha(2) < Gn(a) < An(a) < Kn(a)

Teopema 2.5.
Axo je a = (ai, @y, ..., @) HU3 peaTHUX OpojeBa, Taja je
min{ay, ay, ..., an} < Hq(a).

Jlokas.
Moskemo npernioctaButr faje 0 <aj<ay<az<..<api<a, (1)
Tana je min{ay, az, ..., an} = as.

Ha ocuoBy Hejeanakoctu (1) je & <1, 2 <1.., & <1.

a‘2 a‘S an
Crnemn i+i+...+isl+1+...+1:n,naje
a‘2 a‘S a'n
n
ai~(i+i+...+i)ﬁn,0ﬂHOCHO a < 1T 1 1 =H,(a).
a2 a3 an — 4.+ —
a‘2 a3 a‘n
Teopema 2.6.
Ako je a = (ay, &, ..., @) HA3 peanHux OpojeBa, Taja je

Kn(a) <max{a, ay, ..., an}.

Jlokas.
[IpernocraBumo na je O<a;<ay<az<..<an; <ap, u3 uyera ciueau
a’<a’<..<a’,omHocHo a7 +a) +..+a’ <n-a’, maje

2 2 2
+a, +..+a
Kn(a)z\/al L <a

3akibydyjeMo Ja je
min{ay, ay, ..., an} < Hu(a) < Gy(a) < An(a) < Kn(a) <max{a, az, ..., an}

n-
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3. MIPUMEHA HEJEJHAKOCTHU BPOJEBHUX
CPEJIMHA

» YMameMamuL;u mpe6a namvmumu npoyec Muul/berod,d He

gopmyrne.
( B. I1. Epmaxkos)

«

[Ipu pemaBary MaTeMaTHUKUX 337aTaka MOTY C€ KOPUCTUTH HEjeIHAKOCTH
cpenuHa. 3aCTymsbeHE CYy KOJ JelHAauyWHa, HejeHayuHa, JeTHAKOCTH,
HEjeTHAaKOCTH, oapehuBamba MUHHMATHHX W MAaKCHMAaJIHHUX BPETHOCTH
BEJIMYMHA (MpoOJIeMH eKCTpeMHUX BpenHocTH). IIpumeHoMm HejeaHakocTu
OpOjeBHHUX CpelrHa, MOTY Ja ce M30erHy 030MJbHH]e TeME Kao perpecrBHA
uaaykiuja win Jencenosa ( Jensen, 1859-1925, nmancku maremaTHuap)
HEJeTHaKOCT.

1.Jloxa3aTu 1a 3a HU3 peajHuX OpojeBa a = (a1, 8z,..., an) U
b = (by, by,..., by) Baku HejennakocT

(1) Gn(a)+Gn(b) < Gn(atb), oqnocHo
t/a,-a,-...-a, +3/b,-b,-...-b, <t/(a, +b,)-(a, +b,)-...-(a, +D,) .

Pemneme:

Hexa je X, = C:fb ,y:ab:b (k=1,2,...,n).

K K K K

Tpeba mokazatu r{/Xl,..., X, +n\/y1,..., y, <1.

W3 Hejeqnakoctu n3mely reoMmeTpujcke U apUTMETUUKE CPEUHE je

X, + X, + o+ X, m+y2+ -ty
N Xy Xy ey Xn \I Yir Youen yn ot

CabupameM OBUX HEjeJJHAKOCTH, Y3€BILU y 003up 1a je Xkt+yk = 1
(k=1,2,...n), nobujamo na je

XX ot Xy Vit Yokt Yo 4
n n ’
21
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na Baxu Hejeanakoct (1).

2. loxka3aTtu Aa 30Mp NO3UTHBHOT OPoOja U HeroBe pelunpovHe
BPEIHOCTH HUKA/la HUje MamHu 01 Opoja 2.
Jlpyru Ha4uWMH penraBama 3a/1aTka je mokasad y TBphemy 1.13.

Pemremse:

: : 1 . . .
Hejennakocr je o0imka X +— > 2. [Ipema HejeIHAaKOCTH Koja MoBe3yje
X

X+ =
X> x-l,
2 X

apUTMETUYKY U TEOMETPUJCKY CPEUHY 3a OpojeBe X U — je
X

1 : .
OJJHOCHO X +— > 2. JeaHaKOCT BaKH CaMo ako je X=—, aToje3a X =1.
X X

3. AKko ¢y 4, b, C npousBobHH, Mel)ycOOHO pa3InYuTH OpojeBH,
J0KA3aTH /1a BajKe HejeTHAKOCTH:
a) (a+b)-(b+c)-(a+c) > 8abc
) \/a+b +\/b+c +\/c+a >33
c a b
a b c

B) —+—+—2=3.
b ¢ a

Pemneme:
a) [IppumMeHOM HEjeTHAKOCTH apUTMETHYKE i TE€OMETPU]CKE CPEIUHE

nobujamo na je a+b>2+ab, b+c>2vbc u a+c>2+ac.
MHOXemeM THX HejeTHaKOCTH T001jaMo J1a je

(a+b)-(b+c)-(a+c)>8vab-bc-ac =8abc.

0) [IpMeHOM HejeTHAaKOCTH apUTMETHYKE M T€OMETPHjCKE CPEIHHE je

\/a+b+\/b+c+\/c+a23‘(\/a+b.\/b+c'\/c+a);
c a b C a b
<:>\/a+b+\/b+c+\/c;a>3.((a+b)-(b+C)-(a+C))é

c a - abc
Kopucrehu HejeqnakocT 1oka3aHy y 3aAaTky 3. of a), 1o0uja ce

1
\/""*b +\/b+c +\/C;a >3.8/8=3-(2°)6 =3-4/2.

C a
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B) [IpMeHOM HEjeTHAKOCTH apUTMETHYKE U TEOMETPU]CKE CPEIUHE 3a

a b ¢ a b c¢ abec
opojeBe —, — U — 100H] —+—+—2331/—-—-——3\/— 3.
pojeBe b’ G U N nobuja ce b TeTa b c a

3HaK HEjeTHAaKOCTH BaXKH aKo je

Ulm
oIO'
[V )

a b : a .
U3 — == pobujamo b*=ac, u3 — = — Je a’=hc.
b c b a

AKO MOJIeTMMO OB€ JIBE JeTHAKOCTH, T00HjaMo Ja je — =
a

oxrocro b = a®, ma je a = b. Cimano ce no6uja 1 3a a = C.

1 1 1
4. Jloka3aTu HejeHAKOCT —+—+—>——— e ¢y a, b, C peannu
a C a+b+c

NO3UTUBHHU OpojeBH.
Pememe: [IpMeHOM HejeTHAKOCTH apUTMETUYKE U XapMOHUJCKE CPEIHE

+b+c 3
>

3a Opojese a, b u ¢, obujamo 1a je

1 1 1°
3 S+
a b c
1 1 1
MHOXeEbeM HejeqHakocTh ca 3+ 4—1—= b ¢ nobuja ce TpakeHa HEjeTHAKOCT.
a+b+cC

Jennakoct Baxku 3a a = b =c.
) n+1
5. Jloka3aTH HejeTHAKOCT (T)Z >nl (n>2).

Pemense:
Axo 3a mo3utuBHE Opojese 1, 2,..., N IPUMEHUMO HEJeTHAKOCT
apUTMETUYKE U TE€OMETPHjCKE CpeIHe, 100ujamMo 11a je

M>n,/1.2._“.n:w.

n
Kaxko je 1+2+...+n=@

"Dy @y

, CTETIEHOBameM ca N 1o0uja ce
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3akspyuyjemo 1a je

n-(n+1)
2
( n

)" >n!, Ha ocHOBY 4era ce 100Mja TpakeHa HEjeIHAKOCT.

6. loxasatu Hejexnaxoct 3n-(3n+1)° > 4-1/(3n)!.

Pemreme:

2 2
. n°-(n+1
[Ipumenom mosHare jequakoctn 13 +2% + .. +n = —(4 ) , Kao u Be3e

HEJeTHAKOCTH apUTMETUUYKE U TEOMETPH]CKE CpeIrHE 3a OpojeBe 13, 23..n

3 3 3
)IO6I/Ij3MO 1 +2 '|:?>+(3n) >3{]/13 .23 (3n)3 , Haje
n

2 2
i. (8n)”-(Bn+1) >101-2-...-(3n) , omHOCHO

3n 4
3n-(3n+1)* > 4-1/(3n)!.

7. Jloka3aTH TAYHOCT HejeJHAKOCTH

(X+y+12)? 23~,/xyz-(\/;+\/§+\/§),rnejex>0,y>0uz>0.

Pememe:
TaunocT HejeqnakocTu hemo moka3aTu KopucTehn HejeqHaKoCT
ApUTMETHYKE U TEOMETPH]CKE CpEIUHE:!

(X+Y+2)° =X +y? + 22 +2Xy+2X2+ 2yz
Xy+yz y242rzx+xz;xy

> 2.3/ X2YZ + 2] YPXZ + 222Xy +/Xy2Z +4) Y22 X+ Py
=3 (XPyZ +/xy%7 +/xyZ?)
=3-xyz-(Vx +.[y +/2).

Jennakocr Baxn3a X =Yy = Z.

=(X*+ Y3 +(y* +x2) + (2% + xy) +

8. Jloka3atu 1a 3a X, Y M Z peajiHe OpojeBe 3a koje jeX>0,y>0muz>0

) 3xy 3yz 3xz X* +y? +17°
BaJKH HEjeJHAKOCT + + <2+
XY+X+Yy VYZ+Y+Z XZ+X+1Z 3
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Pememe:
W3 HejemHaKOCTH apUTMETHYKE U XapMOHH]CKE CpeliHe TPH MMO3UTHBHA

6poja je 3Xxy _ 13 1S1+x+y,
Xy+X+y 1.1 3
Xy

3yz 3 <1+y+z
yz+y+z o 1 17 3 7

y 2
3xz 3 1+Xx+2
xz+x+z 4 1.1 3

X z
CabupameM Te TpH HEJeTHAKOCTH J00HjaMOo
(1) 3xy N 3yz N 3xz S3+2-(x+y+z):1+2~(x+y+z).
XY+X+Y VYZ+Y+2Z XZ+X+Z 3 3

Kako je (x-1)*+(y-1)*+(z-1)*> 0, mocie KBagpuparmsa 1061jaMo
2(x+y+z) < 3+x%+y*+7% (2)

Ha ocuoBy (1) u (2) HejeaHakocT je TauHa.

9. Jloka3aTu TAYHOCT HejeHAKOCTH X4+y4+z4 > Xyz-(X+y+z) 3a X, y U Z
NMO3UTHBHE peaiHe Opojese.

Pemneme:
Kopucrehu HejeqHaKOCT KBaipaTHE M apUTMETHYKE CPEIUHE 32 XZ, y2 u 7’ je

X‘+yt+zt x4yt : :
3 > 3 KBaJIPUPAHEM HEJeTHAKOCT je

(x*+y*+12%)?
3 (1)

[IpuMeHOM uCTe HEejeAHAKOCTH, aKO CY YIAHOBH X, Y U Z, Taja je

X+y24+2° _ X+y+1z
3 > 3 , OTHOCHO

(X+y+12)°

X*+yt4zt>

X2 +yi 472> . KBagpupamwem HejeaHakocTH 100Hja ce
(x+y+2)*

9 2

(X2+y2+72%)° >

(x+y+2)*

27 ®)

Ha ocnoBy Hejemnaxoctu (1) u (2) je x* +y* +z* >
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[TpuMeHOM HejeTHAKOCTH TeOMETPUJCKE U aPUTMETHUKE CPEANHE je
X+y+2 . .

XYz < + KyGupameM Hejeanakocth je (x+y+z)° > 27-xyz.

AXO ce mpeTxoHa HejeJHAKOCT MMOMHOXHU ca X+Yy+Z > 0,

Taga je (x+y+2)* > 27-xyz-(x+y+2).

Kopucrehn nejemnaxoct (3) gobuja ce X +y*+z* > xyz-(x+y+2).

10. AKO ¢y X1, X2y..., Xn IO3UTUBHM pPeajiHu OpojeBH umju je 30up 1,
JA0KA3aTH 2 32 CBAKHU N103THBaH OPOj a BasKu HejeJTHAKOCT

axl—xz axz—x3 axn—xl r]2
+ +..+ >—.
X +X, X, +X X +% 2
Pememe:

[IpuMeHOM HejeTHAKOCTH apUTMETHIKE U TEOMETPH)CKE CPEeIMHE T00HjaMo
na je

ax1—x2 axz—x3 axn—xl \/ axl—xz CZXZ_X3 axn—xl
+ +t———2>1n .
X, + X Xy + Xy X, + % X+ Xy X, + X X, + X
B n
Q/(X1 + Xz) ’ (Xz + Xs) et (Xn + Xl)

S n
X X)) H (X, X)) e (X, + X))

n

n2

_2-(X1+X2+X3+...+Xn1)

n2

2

11. Jloxa3aTu ga 3a peajiHe NO3UTHBHE OpojeBe X, Y U Z Ba:Ku
100xyz

Hejemnakoct (X+Y)° +(X+y+4z)* > :
X+Y+2

Pemreme:
Kopucrehu HejemHakocT apuTMETHUKE U TEOMETPHU]CKE CpeuHE 1001]ja ce

X+ V) +(X+y+42)° =(x+ YY) + (x+ 22+ y+22)°

> (24/xy)? +(2/2xz +2,/2yz)? = 4xy +8xz2 +8yz +162,/XY .
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X+Yy+1z

MHOXeHmheM MPETXOAHE HEejeJHAKOCTH ca n06uja ce
Xyz
2 2 4xy +8xz +8yz +16
O )+ (x y 42) (X+y+12)= A L Z\/r_(x+y+z)
Xyz Xyz
=(i+§+§ﬁ-16)(x+y+n
2y Xy
gtatity ol )(§+X+y+y+z)
2z y X \ﬁy Jxy' 22 2 2

2.,2

>8:5 X Y2 _100.
16

Crnenu TpaskeHa HejetHakocT: (X+Y)? +(X+ Yy +42)° > 100xyz

X+y+27
JenmHnakocT Bakul Kajia je apuTMETUUYKA CpeIHA jeHAKa TeOMETPH]CKO],
Kama je X =y = 22.

12. Axo ¢y X, Y ¥ Z IO3UTUBHHU OpojeBH rie je Xyz = 1, nokazatu
HejeHAKOCT

X*+y i+ 28 > xPy+yiz+2%x.

Pemense:
[IpuMeHOM HejeTHAKOCTH apUTMETUYKE U TE€OMETPHJCKE CpelnHe 100uja ce

BC+Y +2%) = +xP+y)+ (¥ +y +2%)+(2° +2° +x%)

>3.3/x°y® +3-3/y°z% +3.32°%°

=3.-(x®y + y°z + 2°x), ogHocHo, X>+y* + 23 > X’y + y?z + 2°x.

Tume je nokazaHa TpaxxeHa HejeHAKOCT.
JemHakoct Baku3a X =Y = Z
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4. JOTAPUTAMCKE HEJEJJHAKOCTH

,, 3A0pAHCU NPABO 0a MUCTIUUL, jep U NOSPEUHO MUCTUMU je

00/be He2o He MUCAUMU yonuime. ‘

(Xenamuja 355-415, epuka mamemamuuapka-guno3oq)

Peu nmorapuram je Hactana o rpuke peun 10gos = ogroc u arithmos = 6poj.
Ca HarmuM pa3BojeM acTPOHOMHJE M MOPEIUIOBCTBA JIOTAPUTMHU CY CE
noyenu npuMmemuBath TOokoM XV um XVI Beka y Hymepuukum
MpPOpavYyHHMA.

VY mpuMeHH JIOrapUTaMCKUX HEJeJHAaKOCTH MOpa ce OOpaTHUTH Maxmha Ha
obmact nedunmcanoctn. HejemgHakoctn ce TpaHCHOPMHINY Y HEKH
jenHoctaBHHMjU 0O0MMK Kopuctehn ocoOwHe JsorapuTama. 3aThM  ce
HCKOPUCTE OCOOMHE MOHOTOHOCTH JIOTapUTaMCKuX (yHKIHja, Kaja

¢dbyHkHMja pacte u onana. Baxu crnenehe:

1. Ako je a> 1, Tana je
log f(x) <log g(x) & 0<f(x)<g(x).
2. Akoje 0 <a<1, Tana je

log, f(x) <log,g(x) & f(x) > g(x)>0
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1. [IpoBepuTH TAYHOCT HEjeTHAKOCTH
21[10g2 2011 < 201 11[10g20112.

Pememse: JlorapurMoBameM JieBe U JIECHE CTPaHE HEJeTHAKOCTH, 3aTUM
kopuctehu ocobune orapuTma,100Mja ce HU3 EKBUBAICHTHUX

HEJjeTHAKOCTH

log 2 log, 2011 log 2011\/10g20112,

J10g,2011 - log 2 < /log,,,2 - log 2011,

log20111 5 < log 2 log 2011
log2 877 llog2o11 OBV

J1og 2011 - log2 <,/log2 - log 2011.

[Toka3aHa je HEeTaYHOCT OpOjeBHE HEjETHAKOCTH.

2. Jloka3aTu HejeJHAKOCT
-1 -1
(l0gy)02010) + (log,,,,2010)  <2.
Pemense:
[IpumeHoM ocoOrHa cTeneHOBama U JIOrapUTMOBAabA JieBa CTpaHa

HEjeTHAKOCTH MOCTaje

1 1
+ = 10g,,,,2009 + log,, 2011 =
108,052010  log,, 2010 52010 %2010

=log,,,(2009 - 2011) =log, ,(2010°~ 1) <log,, 20107
=2 log,,,,2011 =2.

3. loka3aTu Aa 3a cBe NpUpoAHe OpojeBe N BaKu

logl+log2+... +logn

log(n+1)>
n
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Pememe:

Jlata HejeTHAKOCT je eKBUBAJICHTHA ca HU30M clie/ichux Heje THaKOCTH.
1

log(n+1)>—"(log1+log2+...+logn),
n

log(n+1)>log(1-2- ... 'n)%,

log (n + 1) > log (),

(n+1)">nl.

[IpeTxoaHa HEjeAHAKOCT j€ TTOCHIEINIIa HEJeTHAKOCTH
n+1>1,n+1>2 ...,n+1>n.

4. Jloka3aTu 1a 3a cCBe NpUpoHe OpojeBe N > 3 Baxu

log ,10+log  ,10>2"log 10 (1)

Pemneme:

[IpumenoM ocoOnHE JIeBe CTpaHE HEjeTHAKOCTH j€

1 1
= + .
log,,(n—1) log, (n+1)

log 10 +log 10

Kopucrehu xapMoHUjCKY ¥ TEOMETPH]CKY CpenHy 3a a, b >0, a #b je

2 _ a+b 1 N 1 - 4
— OIHOCHO — + — .
l+% 2 A a b a+b
a

YBoznehu cmeny a = log  (n-1) ub =log, (17 + 1) nobuja ce Hu3

CKBHUBAJICHTHHUX Heje,Z[HaKOCTI/I.

1 1 4
+ > ,
log,,(n—1) log, (n+1) log  (n-1)+log, (n+1)
1 1 4
+ > )
log,(n—1) log, (n+1) log (n-1)-(n+1)
1 1 4

+ > )
log,,(n=1) log,(n+1) log(#-1)
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1 1 4
+ > )
log,,(n-1) log,,(n+1) log,,m

1 1 4
+ >
log,,(n-1) log  (n+1) 2-log,, n
1 1 2
+ > ,
log,(n—1) log,(n+1) log, n
1

+ >2-log 10.
log,((n=1) log, (n+1) %En

5. Axkojea>1,b>1, c>1 n0ka3aTu HejeTHAKOCT
logabc3 a-log, b-log

abcc = E'

Pemrene:

Kopucrehu HejennakocT usmelyy reoMeTpujcke 1 apuTMETHUKE CPEINHE

xty+tz

Mxyz < , (XY, 2>0,x#£y#2), tnejex=loga=1,

y=log,b,z=log c

no0uja ce HU3 EKBUBAJICHTHUX HEJSTHAKOCTH.

1
: /logab “log, c < 3 (logaa +log b+ logac),

I
(logab : logac)3 < 3 log_abc,

1 1
logb:logc< — +« ———,
&a 87 27 logzbca

1
log’ a-logb-logc<—.
og,, .alogb-logc 27
6. Akojea>1,b>1, x>0, 10Ka3aTH HejeAHAKOCT

(1 + logab) : (logabx + 1) =2 -log, x. 1)
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Pememe:
Kopucrehu ocobuny na je 1 +log b>0 un nenemem nejennaxocru (1) ca

1 +log b nobuja ce

2 - log x
logsz-l-lé log%'

2 - log x

2
log, x+1= log,b + logaa'

2 - log x

2
log, x+1= logam,

logibx +122-log  x.

JemnakocT Baku 3a ab = x.

7. loxa3zaTtu 1a 3a a > 1, ¢ > 1 BaKu HejeTHAKOCT
3 -log,a+log,c+log,c>4.

Pemneme:
. 1 . .
Kopucrehu HejeqnakocT X +— > 2, Koja BaKy 3a CBaKU IMO3UTUBAH Opoj X.
X

U yBosehu cmeny X =log, ¢ nobuja ce na je
log.c+log a=2,
2-log.atlog,c=2.

CabupameM MpeTxo/IHe IBE HejeHAKOCTH Jo0uja ce TpakeHa HejeJHAKOCT.

JemHakoCT HE MOXe a BaXu HCTOBPEMCHO.

8. /loxa3aTu HejefHAKOCT

1
+

>2,
log,m  logsm
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Pememe:
. 2
JloraputMoBameM HejegHakocTH 10 > m°,

no0Hja ce HU3 eKBUBAJICHTHUX HEjeTHAKOCTH,
109,10 > 2 - log,=,
log.2 + log.5 > 2,

1
+

>2.
log,m  logm

9. lokazatu n1a3aa>1,b>1 Cc>1 Baxku HejeAHAKOCT

1+ ———— | -1 >4,
( log b - 1ogac> 0g,bc=

Pemneme:

1
Kopucrehu nejeqnakoct X + —> 2 rae je X = log, b mobuja ce
X

>2.

log.c ™~

1
+——> +
log b fog b >2 u log.c

CabupameM MPETXO0THE ABE HEJSAHAKOCTH &

1
1 + — + >
0g,(bc) logb logc ™

>

log c+log b
loga(bc) + M>

>

log b-log c™

log, (cb)
log.b-log c ™

1
1 NIt —] >4
0g,(bc) ( log.b - logac> =4

log, (bc) +

Jennakocrt ce nod6uja kaga je a=Db =c.
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10. Joxa3zatu na3a 1l <a<b <c Baxku HejeTHAKOCT
loga(logab) + logp(logue) + loge(logea) > 0.

Pememe:

Jloraput™moBameM HejeaHakocTd b > a, mobuja ce aa je 10ga.b > logaa,
oxHocHO l0gab > 1. Kako je a<b cnenu na je 10ga(logab) > logy(logab).
Cnnuno je 3a a < C je logea < logec, logea <1, logc(logea) > logy(logca).
CabupameM 10OMjeHNX HEJeTHAKOCTH je

log (log, b)+ log_(log, a) > log, (log, b) + log, (log_ a).

JonasareM J1eBoj 1 fechoj crpann log, (log, ¢) rze je b < ¢, no6uja ce
log, (log,b) + log, (log, c) + log_(log_a) >

> log, (log b) + log, (log,c) + log, (log_a).

JlecHa cTpaHa HejeTHAaKOCTH jeTHaKa je

1 log,.c log.cc logba>

1ogb(1ogab . 1Ogbc . 1ogca) = logb <10gba . logbb logbc logbC

= log,1=0.

Tume ce noOuIa TpaxeHa HEJeTHAKOCT.

11. Jloka3aTu HejeTHAKOCT

log a2 logb® log c?
g, N og, N 0g,c - 9
atb b+c cta atb+tc

(1

akojea>1,b>1,c>1um0<a<l,0<b<1,0<c<Ll

Pememe:
VY 06a ciydaja je logsa > 0, logch > 0, logac > 0. Kopucrehu Hejeanakoct

FeOMeTpI/IjCKC U apUTMCTUYKC CPECANHC
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1[Xyz xty+z ) log, a log b log, c
< , Toeje x= = =

3 - 3

2 - 7Z 2
at+b y b+c cta

no0uja ce HejeAHaKOCT EKBUBAJICHTHA JIEBOj CTpaHU HejeaHakocTH (1).

2 (log,a . log b . log.c oy log,a-log b - log c
3 \atb ©b+c c+a (a+b)(b+c)(c+a)’
log,a . log b . log c .6 slloga logb logc 1
atb b+c c+a) logb logc loga (a+b)(b+c)(c+a)
1 logb 1 6
5. ( og,a . og, N ogac> . | @
ath bte cta/ " f@@+b)(b+c)(cta)

[IpMeHOM HejeTHaKOCTH T€OMETPUJCKE U apUTMETUUKE CPEANHE 3a

xi=a+b,yp=b+c, zz=c+a nobujace

(atb)+(b+c)+(c+a)
3 .

J@+b)-(b+c)-(c+ta)<

Penmmpoyna BpeTHOCT IPETXOAHE HEJSTHAKOCTH j€

1 3
VQ+mmwmy@+@2®+m+w+®+@+®'

MHoXemeM HejeJHAaKOCTH ca OpojeM 6, 1o0uja ce IecHa cTpaHa
uejeqnakoctu (1)

6 18
VQ+m+m+@+@+@2®+m+®+@+@+@'

OnHOCHO

6 9
VQ+b)m+c)@+a)2a+b+d

Kopucrehu nperxoiHy HejeqHAKOCT U HEjeAHAKOCT (2), 100uja ce TpaxkeHa

HejemHakoct (1).
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5. KOIIN-HIBAPITIOBA HEJEJHAKOCT U
INPUMEHA

,, Koja nayka mooice bumu nenwia, niemeHumuja u 3a 408e4aHcmeo
Kopuchuja 00 mamemamuxke. “ (Opanxiun)

Y nureparypu HejeaHakocT ce HasuBa KommjeBa (Cauchy, 1789-1857,
@panyycku mamemamuuap) w Komm-IlIBaprioBa (Schwarz, 1843-1921,
nemauku mamemamuyuap ) wia Komu-bymakoBckor (Byuskoeckuil, 1804-
1889, pycku  mamemamuuap) waum  Komm-IlIBapu-BymakoBckor
HejeHakocT. HejeqHakocT WMa TPUMEHY HAa BHIIEAMMEH3UOHH IPOCTOP
1ITO TOKa3yje cieneha Teopema.

Teopema 5.1.
Axo cya = (ay, az, ..., an) u b =(by, by, ..., b,) 1Ba HU3a peanHUX OpojeBa,
Taja je

(>ab)? = (3 a0 (2b7).
ﬁ_aZ _ an

3HaK jeJHAaKOCTH BaXKM aKO U CaMo aKo je — =—==,,,=—",

b b, b

n
Jlokas:

a) anre0apCcKu 0Ka3 HejeAHaKOCTH
[TocmarpaMo KBaJipaTHU TMOJIMHOM 10 X, KOJHU je TO3UTHBAH 3a CBAKO X:

(@ x+b))? +(a,x+b,)* +...+(a,x+b,)* >0, omHOCHO
(@ +a+..+a’)-x*+2-(ab, +ab, +..+ab,) - x+ (B +b +..+b?)>0

l'opmwu u3pa3 je HeHeraTuBaH 3a CBAKH peaiaH Opoj X U MOpa UCITYHUTH
ycnose al +a; +...+a’ >0 ¥ beroBa TMCKPUMUHAHTA HE MOYKE OUTH

no3uTuBHa, oqHocHO D < 0. 3nauu na je
4-(ab +a,b, +..+a b))’ —4-(af +a +..+a’)-(07 +bZ +..+b2)<0 u
(@b, +ab, +..+ab ) <(a’+da> +..+a’) (0 +b +..+b?), onHocHO

n n n
O ab)? <O al)-Obl).
k=1 k=1 k=1
Tume je HejeAHAKOCT JOKa3aHa.
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3HaK jeIHAKOCTH BaXKM aKO Cy HH30BH ¢ U D IPONOPIMOHATIHHI, OJTHOCHO aKO

8 _ & a

mocToju peanHu Opojt maje = =—==...=—"=t, OHOCHO
b, b, b

n

ar = bat, ap = bat,..., ap = byt, u3 vera cnequ na je

(ibkt'bk)z = (i_b,ftz) : (i—bj), na je.
- (B) < (307)- (30,

Tume je jeqHakoCT T0Ka3aHa.

0) ['eoMeTpHjCKH JT0KA3 HEjeTHAKOCTH
Heka cy nBa Bektopa a = (a;,4d,,...,a,) u b=(0,b,,..,b.), muxos ckanapuu
MPOM3BO]T j€

a-b=ab +ab,+..+ab

n=n?

oMHOCHO a-b = ‘5‘-‘6‘@084 (56) :

IpH 4eMy je ‘COS < (21 . 5) <1.

Monyo BekTopa aub je

‘a‘=\/a12+a§+...+a§ u ‘b‘=\/b12+b22+...+bf . Ha ocHoBy TOTa je

ab, +ab, +...+a b, =\Ja’ +a?+..+a? -\Jb? +b? +..+b? -cos<(a-b),
OJHOCHO

ab +a,b, +...+ab,

Ja?+a2+..+a b} +b? +..+b?

<1. U3 oBora ciaeau

ab, +ab, +...+ah, <\Ja? +al+..+a> [0 +bZ +..+0? .

KBanpupameM u jeBe u JiecHe cTpaHe 100ujaMo TpakeHy HejeTHAKOCT
n ) n 2 n 2

(Zakbk) S(Z:ak )'(Zbk )
k=1 k=1 k=1
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1. Inpextna Kommu-llIBapuoBe HejeqHAKOCTH je HejeHAKOCT
apuTMeTHYKe M KBaJpaTHe CpeIuHe.

Jlokas:

Hexka je b1= by=... =b, =1. Tana je u3 HejeqHakocTu
2 ., 2

(z ab, )’ < Zak -Zbk n00HjeHo 1a je
k=1 k=1 k=1

a,+a,+..+a, S\/(af+a§+...+a§)~n , OTHOCHO

2 2 2
G ta,+..ta,  |a+a; +..ta,
< , ITO TPEJCTaBJba Be3y u3Mehy

n n

apuUTMETHYKE M KBajpaTHe HejenHakoctu 3a ax > 0 (k=1, 2, ..., n).

2. lIpumena Komu-1IIBapuoBe HejeTHAKOCTH HA HEjeTHAKOCT
ApPUTMETHYKE U XapMOHMjCKe CpeInHe.

Pemrene:

Hekaje a’=x,.a’=x.%X >0 (k=1,2,...n) u
1 1 1

b= bZ=—,. .

X, X, X

2 2

VBpirhaBameM y HEjeJHAKOCT (z ab, ) < (z a ) (Zb )
k=1 k=1
n00MjaMO HU3 €KBHUBAJICHTHUX HEJeTHAKOCTH:

(\/» \/—+\/> \/_+ +\/> )<(x + X, o+ X ) (— +i+ +—)

1 2 n

Q+1+..+1)° < (X +X, +...+xn)-(£+i+...+i)
1 2 Xn
n® < (x1+x2+...+xn)-(£+i+...+i)
X2 Xn
X+ X 4ot Xy n |
n 1 1 1
T+
Xl X2 Xn

JloG1jeHa HejeAHaKOCT MPeJICTaBIba HEJeTHAKOCT apUTMETHUKE U
XapMOHH]CKE Cpe/IuHe.
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3. KomujeBa HejeJHAKOCT je cllenMjajiaH cIy4aj HejeHAKOCTH
Munkosckor (Minkowski, 1864-1909, Hemauku MmaTemaTu4ap). 3a
NpoU3BOJbHE N-TOPKe peajHuX OpojeBa a = (a,,a,,...,a,) U

b=(b,b,,..,b,) Baxku nejeanaxocr \/Z(ak +b)? S\/Zaf +\/be :
k=1 k=1

k=1

Jlokas.
N3 Kommu-11IBapiioBe HejeqHAKOCTH ce Jo0uja aa je

Slab|<.[>az- [> b
k=1 k=1 k=1

AKxo ce ¥ JieBa 1 JIeCHa CTpaHa HejJeJHAKOCTH MOMHOXe OpojeM 2, 3aTUM UM
ce Joja
al +a; +..+a’>+b’ +bZ+..+b’, u3 TOra cne/m HU3 EKBUBATIEHTHUX

Hejenmnakoctu

Yal +2Yab, +Ybr<Yats [Yaz. [Yb+ 3
k=1 k=1 k=1 k=1 k=1 k=1 k=1

2
> @2 +[2-a, b |+b}) =D (@ +b,)? g(\/ZaE +\/Zb3] , Ta je
k=1 k=1 =

/zn:(ak +b,)? szn:af +zn:bf .
k=1 k=1 k=1

4. Jloka3aTu Ja 3a CBaKo X, Y, Z> () Ba:Ku HejeTHAKOCT

(x+y+z)-(1+l+l)29.
X Yy z

Pememe:
CraBibajyhu y Komu- H_[BapI_IOBy HEJeTHAKOCT Ja je

a, =Jx,a,=.y,a, —\/_b—T \/1_ \/_ Jo6ujamo

(X+y+2)- (—+ +—) (Vx)? + () + (V2))- ((ﬂ +(f) +(I”

Z(\/;%*‘ y§+ﬁﬁ)2 =3?=0.

Jennakocr Baxu3a X =Yy = Z.
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1
5. Heka je a+b+c = 1. JlokaszaTu na je a° +b* +¢° >=.

Pememe:

N3 Komu-11IBaprioBe HejeTHAKOCTH, TIE je
a=a,a,=b,a,=cb =b,=b, =1, nobujamo
1=(a+b+c)><(a®+b*+c?)-(1+1+1), us uera cneau aa je

a2+b2+c221.
3

6. JlokazaTh HejeqHaKOCT X-V X2 +22 + Y-+ y2 +22 <x*+y2 +72.
)

Pememe:
[Ipumenom Kommm-11IBapiioBe HejenHakOCTH, TA€ j€

a, =X a, =4y’ +2°, b, =Vx*+2°,b, = .
Jlobuja ce HejeTHaKOCT

X-NXP+z22+y-yP+27° <

) N
2 2 2 2 2 2 2 2 2
S\/x +(/y +z /-\/Qx +2° 4y =Xy’
7. Ioka3aTu Hejeannakoct a° +b? +c?>ab+bc+ac.

Pememe:

Hexka je a, =a,a,=b,a,=c,b, =b,b, =c, b, =a, na npumenom
Kommu-11IBapuioBe HejenHakocTu no6uja ce

(ab+bc+ac)® < (a®+b*+c?)-(a® +b*+c?), maje

>
ab+bc+ac<y €’ +b°+c®° =a’+b>+c.

8. AKko ¢y X, Y, Z peainu OpojeBH TaKBH Ja je X+y+Z = 6, noka3artu ja je
x> +y?+222>12.

Pememe:
Kopucrehu Komu-11IBaprioBy HejeiHaKOCT KO KOje je

a=a,=a=,b=xb,=y,b;=z Tanaje
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(X+y+2)? <@+ +1%)- (x> +y* +2%), 62 <3-(x* +Yy?+12%), nacinemu
X2+y*+22>12.

9. Heka cy X;,X,,..., X, HEeHeraTUBHM peaJiHu OpPojeBU TAKBH /12 je

X, + X, +...+ X, =1. Jloka3aTH HejeIHAKOCT |/ X; ++/X, +...+4/X, < Jn.

Pememe:
[Tpumenom Komu-11IBapiioBe HejeHAKOCTH J0OMjaMO HU3 EKBUBAJICHTHHUX
HEJeTHaKOCTHU:

(WX + 3% ot fX)7 = @3 15 4414 X)? <
3(12+12+...+12)-(\/75+J7§+---+\/7§)’

(X A%+ % )2 SN (X + X 4 X,)-

Kopucrehu ycnos 3amatka na je X, + X, +...+ X, =1, noéujamo
(X, ++/%, +..+4/X,)? <N, @ KOPEHOBAmHEM HEJETHAKOCTH J0OU]jaMO

\/E +JX7+... +\/XT <n , IITO je Tpa)kKeHa HEjeHAKOCT.

10. Heka cy a,b,ce {—%,oo) , TAKBHM J1a je a+b+c = 1.

Joka3aTu HejeHAKOCT Vaa+1++4b+1++J4c+1<5.

Pemneme:

Heka je &, =a, =a,=1b, =+v4a+1,b, =+v4b+1,b, =+v4c+1.

[Ipema HejeqHakocT 10OHUjaMO HU3 €KBUBAJICHTHUX HEjeTHAKOCTH:

n ) sl
Vaa+1+ab+1+ac+1<V1? +12 +12 .\/(/4a+1j+ (a0+17+ (ac+1

2SS \/4a+1+x/4b+1+\/4c+1S\/§-\/4-(a+b+c)+3, at+tb+c=1
o Via+1l+Jab+1+/ac+1</3 47

< Vda+1++/ab+1++/ac+1<+/21

& Jda+1+4b+1++4c+1<5.
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11. Axo cy a, b, C peasnu 6pojeBu, Tajaa je
abc-(a+b+c)<a’®b+b’c+c’a. Jokazarm.

Pememe:
U3 uspaza

(a+b+c)? S(%-\/E+%-\/§+%-\/BJ s(%2+%2+%j~(c+a+b)

5 a2 2 2 )
(a+b+c) <—+—+ e MHoxemeM HejeHakocTH ca abC ciaenu
C a

ciaeaun

abc-(a+b+c)<a’®w+b’c+cla.

12. Ako cy X, Y, Z peainu OpojeBH TaKBH /1a je X+y+Z =4 u

x* +y®+2° = 6, MOKA3aTH /1a OHU NPUNAAAjy HHTEPBAJTY [5 ,2}.

Pememe:

JlaTe jeTHAKOCTH HAMMIINMO Y OOMUKY Y + Z = 4-X, y? +2° =6 — X°.
IMpumenom Komu-11IBapiioBe HejemnakocTu rae je ap =a; =1, by =y, by =z,
caeau

(4=x)°=(y+2) <(®+1%)-(y*+z*) =2-(6-x?).

Hame m3 (4—X)? <2-(6—x?) cnenn 3x> —8x+4<0.

2 .
Hyne nonunoma cy X, = 3 U X, =3, TaKo Jia je X U3 HHTepBaia 3 2.
Kaxo cy X, Y, Z cumerpudau 6pojeBu y 00€ jeTHaKOCTH, OpOjeBH Y U Z Cy

Takohe u3 uHTepBaIa {% ,2]

13. Ako ¢y a, b, C crpanuune TpoyrJia, S moJxyooum, 10Ka3aTu

(a3+b3+03)-(£+1+£)>432.
a b c

Pemreme:
[Mpumenom Komm-11IBapiioBe HejeTHAKOCTH T€ je

1

1
=a’a =b, =C, =_’b =
8 =838=b3=chb=",b=1

(a3’+b3+c3)-(1+%+£)>512+b2+c2 > (a+b+c)* =(2s)” = 4s°.
a c

1 ) .
b, = P 3aKJbydyjeMo J1a je
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14. JIoxa3aTu 1a 3a CBaKHM TPOYrao CTpaHUIA &, b, C M TEKUIIHUX TYKA

V3

ta, to, tc Baku Hejeanakoct at, +bt, +ct, < - (@®> +b*+c?), a

jE€THAKOCT aK0 M CaMO aKO je TPOYrao jelHaKOCTPaAHNYaH.

Pememe:
VY KomrjeBoj HejeJHAKOCTH HEKa je a1 = a, a2 = b, a3 = C, by = t3, by = 1y,
bs = t.. Jlobuja ce HejeHAKOCT

€G-t +b-t, +c-t, 5<(@° +b%+c?)- (2 +t2 +t2) (1)
Axo cy ty’, 1y, t.” pacrojama usmelyy rexxumra 7'u peaom temena A, B, C,

nmMamo

3 2
t, =§ta, na caemu t, :Eté, 3atum 1, :gtb ut, =—t,

2
OJTHOCHO [} :gtc ut, :Eté.

Kaxko je
1 2 2 2 1 2 2 2 1 2 2 2
ta:EVZb +2c°—a“, tb:5v20-+2a-—b, tC:EVZa +2b° —-c”,
OJlaBJie CIEIU J1a je
2b2+2c2—a2+2c2+2a2—b2+2a2+2b2—c2_
4 4 4

ty+t2 +t7 =

=%(a2+b2+cz).

N3 nejennakoctu (1) m mpenxoaHe jeqHAaKOCTH 100U]ja ce

\ ~
ma+mb+acsVa2+b?+&-J%-€2+b2+&/;%§-62+b?+&;
Tume je TpaxkeHa HejeJHAKOCT JOKA3aHa.

15. Axo cy a, b, C peastHn mo3uTHBHYU OpojeBH 3a Koje Baxku a+b+c=1,
2 2 2
a b C 1
+ >—.
a+b b+c c+a 2

AOKa3aTH 1a BaKU HejeIlHaKOCT

Pememe:
Kopucrehu Komu-IlIBapiioBy HejeTHAKOCT T1ie je
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a, = , a, = , A, = , b =+a+b, b, =+b+c
Ja+b ? vb+c : c+a ' ?

b, =vc+a.

JHobujamo

) a’ b? c? .
(a+b+c) < + + (@+b)+(b+c)+(c+a)), naje
a+b b+c c+a

@+b+®2< a’ b? c?

< + , OHJIA je
2 a+b b+c c+a
a+b+c a? b? c?
< + + )
2 a+b b+c c+a

Kopucrehu ycnos 3amgarka a+b+c=1, nobuja ce TpakeHa HejeAHAKOCT.

JeaHakocT Baku camo ako jea = b =c¢

Wl
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6. TEOMETPUJCKE HEJEJJHAKOCTHU

., Apummemuka u ceomempuja cy kpunra mamemamuxe. OHe cy 0CHO8a C8UX
Hayka koje ce base geruuunama. Kaoa oohemo oo nexoe pezyimama, oa
bucmo ea ynompeouau , Mopamo 2a uzpazumu opojesuma u tuHujama. Axo
2a U3pazuMo 6pojesumMa, CiyHCUMo ce apummemuKom, aKo 2a U3patcagamo
JUHUJAMA, CIYHCUMO Ce 2e0Mempujom. *

( Jlaepanoc, Lagrange, 1736- 1813, umanujancko-¢ppanyycku
Mamemamuyap)

[Ipumena HejeAHAKOCTH y T€OMETPUJU TOJIpa3yMeBa HEJEHAKOCTH Be3aHe
3a eIeMEHTe TPOYTia, MHOTOYIJA, MM HEKe JIpyre TreoMeTpHujcke (urype
(mupamupge, kyne, Jjonte, uTH). llpobmemu Be3aHM 3a TEOMETpHUjCKE
HEJeTHAKOCTH MOTY OWTH BeOMa KOMIUIMKOBAaHU. Y MHOTHM CIIy4ajeBUMa
pelaBame 3a/aTaka Mmojpa3yMeBa yIoTpedy J0CTa CIOXKEHOT PadyHCKOT,
YMECTO UCKIJbYYHBO alnred0apcKor METoa.

[lIupu cmucao, TeOMETpPHjCKE HEJETHAKOCTH j€ CBaKa HEJeTHAKOCT Koja ce

OJIHOCH Ha T€OMETPUJCKU LIPTEK.

6. 1. HejennakocTH 3a eJleMeHTe TPOYIJia

HajjennocTaBHUje reOMETpHUjCKe HEJETHAKOCTH CY ,,HEJeJHAKOCTH
Tpoyrna“. Ako cy a, b, C myxuHe crpaHuia Tpoyria taga je a + b > c,
b+c>auc+a>bwm |a-b| <c<a+thb.

MHore HejeJHaKOCTH KOje ce OJJHOCE Ha cTpaHuIle a, b, C Tpoyria, Mory ce

JOKa3aTHU TAaKO LITO CC BEINYHHE 4, b, C u3pa3ec NpeKo TpH IO3UTHUBHA 6p0ja.
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Hexka cy X, Y, Z tanrente qyxu u3 temena A, B u C tpoyrna ABC Ha meros
ynucas kpyr (Ciuka 3.). U3 torajea=y+2z, b=x+z,c=y+z
(X, Y, z>0). Baxxu 1 00paTHO, aKO BaKe MPETXOIHE TPH jeAHAKOCTH Taja Cy

at+tb+c

a, b u ¢ crpanurie Tpoyria. [Toayobum Tpoyria je S = S

THOCHO S =X +VY + Z.

Crnuka 3.

Hexke on cnenehux HejeTHAKOCTH MMAajy BEJIUKY MPUMEHY.

1. loka3aTtu 1a je 30Mp TeKUIIHUX TYKU TpoyrJja Behu ox mosnyoduma,

a MambH 0]1 00MMa TOr TPOYr.Jia.

Pemneme:

[ToTpebHo je moKa3aTH HEjeTHAKOCT

atb+c
<t,+ttptt.<at+b+c. A

Hexka cy y tpoyrnny ABC, nyxune

CTpaHuIla &, b, C ¥ TeXKHIITHA Ty

. a ~ \ 4
ta = AD. U3 tpoyrina ABD je t, >c- 3’ B \\\D C
. a \‘\\
a u3 tpoyria ADC je t,>b - 7 b N
CabupameM THX HEJeJHAKOCTH je E
btc-a Crnuka 4.
[ s
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Ca npyre ctpane, ako MpoaykUMo TexHIIHY ay>k AD npexo tauke D no E,

b+c
rae je AD = DE , u3 tpoyrma ABE je t, < - - 3akspydyjemMo Ja je

b+c-a b+c ]
5 <t, < —— , CJIUYHO TOME j€
atc-b cp < atc
— u
2 b
at+b-c a+b
<t < ——.
2 2

CabupameM TUX HEJeAHAKOCTH, A00H]ja ce TpakeHa HejeJTHAKOCT.

2. Jloka3aTu 1a y CBAKOM TPOYIJIy YHje Cy cTpaHule a, b, ¢ u mojayooum

S, Bajke HejeTHAKOCTH:

a) (@a+b-c)-(b+c—a)-(at+c—b)<abc
28 _ 1 N 1 N 1
abc a? pz 2
Pememe:
a) Kopucrehu ,,nejennakoct tpoyrma“raeje a>b—-c,b>c—-a c>a-b

1 KBaJpUpamkeM HEjeTHAaKOCTH T00Hja ce

a®>(b—c)’ ommocro a’—(b—c)’<a’ ,maje faz —(b- c)2 <a (1)
b’ > (c —a)® ommocHo b?—(c—a)’<b® ,maje /bz- (c- a)2 <b (2
¢®> (a—b)® ommocro ¢*—(a—b)?<c® ,maje /cz —(a— b)2 <c (3

MuoxemeM HejennakocTu (1), (2) u (3) noduja ce

2 2
\/(a+b—c)2 ‘(b+c—a) -(atc—b) <abc,
A TO je TpakeHa HejeJHAKOCT. JEIHAKOCT BaXKM 3a jEIHAKOCTPaHHYaH

TPOYrao.
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0) [IpuMeHOM jeiHaKOCTH

28 1 1 1 1 1 1 1 1 1

= 4+ — 4+ — — = > 4 —

u -
abc ab bc ca a2 p2 2 " ab bc ac
nobuja ce TpakeHa HejeTHAKOCT.

3. ¥ cBakoMm Tpoyriy umje cy cTpaHuie @, b, C u mojayooum S Baike

HejeIHAKOCTH:
ab bc ca
a) + + <
atb b+c c+ta
a+ b+ ¢2
6) (S—a)(S-b)+(S-b)(S-c)+(S-c)(S—a) < )

abc
m) (S-a)(S-b)(S—¢) < <
Pememe:
a) IlpumeHoM HEjeTHAKOCTH XapMOHHJCKE M apUTMETHYKE CpeArHE JBa

MO3UTHBHA Opoja je

2 <x+y . Xy <x+y ab <a-i-b
1,17 2 Tojeet x+ty = 4 Ta+tb” 4 ~°
X Yy

bc b+c ca cta
< <
b+tc ™ 4 ° c¢ct+a” 4

301p NpeTxo/iHe TPU HEJEeAHAKOCTH je

ab N bc N ca _ atb+c ab N be N ca _
< , OIHOCHO <
a+tb b+tc <cta 2 atb b+c c+ta

JeqHaKoCT Baku 3a jeJHAKOCTPaHUYaH TPOYTao.
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0) Hekaje x=S—a,y=S-Db,z=S—¢, tanaje

at+tb+c _b+<:—a>0
2 T ’

x=S-a=

jep je 30up nBe crpanuie Behu on Tpehe.

CnudHO TOME je

y=S—b=a+b+c— :a+c-b>0 ;
2 2
atb+c atb-c
z=S—-c= 5 —c< 2 >0

Kopucrehu HejeanakocT Ha X 1 Y U3 3a7atka 3. 1oj a), go0uja ce

S—-a)(S-b S—-a+S-b
(S-a)s-b) _ b
(S—a)+(S—b)_ 2 ,kakoje2S —a-b=c,

2
c
3aKkJbydyjemo aa je (S —a)(S —b) < 7

2 2
a
Ha cinuuan Hauus ce noduja (S—b)(S —c¢) < 70 (S-c)(S—-a)< 7

CabupameM MPETXO0HE TPU HEJeTHAKOCTH T00Mja ce TpakeHa.

1) AKO ce MMOMHOXE MPETXOIHE TPU HEJeTHAKOCTH, T100H]ja ce

azbzc2
64

(S—a)’(S-h)((S—c)’<

Kazla CC IIPUMCHHU KOPCHOBAILE HA Heje,[[HaKOCT ,Z[O6I/Ija CC TpaxXKCHa

HejeIHaKoCT. JeqHakocT Baku 3aa =b =c.

4. Axo cy h,, hy, he onroBapajyhe Bucune u I morynpeunuk ynucase
Kpy KHHIIe Tpoyria. Jloka3aru:

a) ha-hp-he>271°

6) ha+hy+h.>9r
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Pemreme:

a) Kopuctehu obOpaszar 3a moBpimHy Tpoyria

P_r( fbt o) aha+bhb+0hc

B R R

JlobGwuja ce na je

_2p Do o 2P 2P 2P 8p° |
T atbtce T T T T T abe (1

[IpMeHOM HejeTHaKOCTH TE€OMETPUJCKE U apUTMETHUKE CPEANHE 3a

CTpaHHIIE TPOYIJIA je

atb+c
% >Va-b-c .
Kopucrehu jennakoct (1) u npeTxoHy HejeJHAKOCT je

8 507 % nHocHo (a+b+c)®>27abc
abc — (a+b+c)3 » O - '

TuMe je HejeAHAKOCT J0Ka3aHa. JeHaKOCT Bak Kaja je a = b = C.

0) Kopucrehu jeanakoct

34_34_3:%4_?4_3 naje

h, h, h, 2 2 2
i+i+i:a+b+c: atb+c :l
h, h, h, 2P r-(atb+c) r

[IpuMeHOM HejeTHAKOCTH XapMOHH]CKE U apUTMETHYKE CPEJIHHE j&

byt byt he 3
1

: > =3r,hy + hy + he > Or.

—‘|._-|r‘,_,

1 1
hy hp  he

JeqHaKoCT Baky 3a jeZJHAKOCTPaHUYaH TPOYTao.
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5. Y cBakom omITpOyI/10M TPOYIJIy OCTOje ABa yIJia YHja je pa3jinkKa

P14
Mamba 01 g .

Pemreme:

X . T T
[IpermocraBumo na TBpheme HUjE TaUHO, 1A je o — f > pe B—vy Zg :
T T T

CabupameM HejeTHaKoCTH 100uja ce o — Y > 3 > o> OTHOCHO, a >y+ 3

T 21
Ka1<0jen=a+[3+y2[3+2y+§ cnenHB+2y§?.

. T T
Kopucrehn nejennakoct —f+y<——, cimequ y < P

T 5w T
us n:(l'i‘B‘f‘YS(X‘f‘B‘i‘gCHG)II/I(X‘*‘BEZ,OJIHOCHO(XEE.

3akJbydyjeMo Jia je TO CYIPOTHO MPETHIOCTABIIH J1a j€ TPOYTao OIITPOYIJIH,

THME je TBpHemEe T0Ka3aHo.
1 1
6. Axo je a<z(b+c) OHJA je u<E(B+y).

JlokazaTu Ja HejeTHAKOCT BayKH 3a CBaKH TPOYrao 4uje Cy CTpaHuiie a, b, ¢

u oaroBapajyhu yriosu a, B, v.

Pemneme:

Kopucrehu ocobuny aa je -1 <sinf <1 u -1 <siny < 1 gobujamo

1
HejeHaKoCT Sino < 3 (sinp + siny). TIpumenom Tpanchopmarmje 30upa

. . . 1 Bty B-vy
¢byHKLM]je CUHYC Y TPOU3BOJ 100uja ce Sina < 5 - 2sin T * COS T .

.. - . . . +
Kaxo je sin % <1 cnenu na je Sina < sin % .

W3 ycnoBa 3agaTka yrao o je omrap, YrioBH 3 4 y ¢y Takohe omrTpu.

VY npoTuBHOM BUXOB 30up Ou O6uo Behu o .
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7. loka3atu 1a 3a Tpoyrao ABC Baxu HejeqHakocT

a2 b 2 o B Y
— 4+ — 4+ — >4 i =—FsiP+siP—
e @ >4 (311722 311722 sir? 2),

Pemreme:

[TpumenoM kocuHycHe Teopeme Ha Tpoyrao ABC nobwuja ce na je

2
2 a

a” =" + ¢® — 2bc - coso Aenemen jenakocTH ca ab je 2c0sa + be o
C

o lc

¢

o
b, ¢ :

Kopucrtehu Tepheme 1.13. (E + b >2) nobwuja ce

2

a . o .
be >2 (1 — coso) = 4sin ~ - AHAJIOTHO TOME je b® = a® + ¢? — 2ac cosp,
c
2
LB 2y
OTHOCHO — > 4sIn“ — u— > 4sin” —.
ac 2 ab 2

CabupameM MpEeTX0HE TPU HEjeTHAKOCTH T00Hja ce TpakeHa HEjeTHAKOCT.

JeHaKOCT BakH 3a jeJHAKOCTPAHUYAH TPOYTao.

8. Ako cy a, B, Y ynyTpammu yriaou Tpoyriaa ABC, 1oka3aTu 1a Baxxu

HejeHAKOCT

Vsino N 4/sinP N 4/ siny -3
Jsin + \fsiny - Vsina  \/siny + Vsina -/sinp  Vsina+./sinp - /siny ~

Pememe:

Heka cy a, b, ¢ ctpanuue tpoyria. U3 Hejenqnakocti a < b + C 3aksbydyjemo

Va<vb++/c, jepjea<b+c

& Va<yb+c<yb+2vbc+c =‘/(\/B+\/E)2=\/B+\/E.

[IpumeHOM CHHYCHE TeOpeMe Heka je
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b 1
o T T B [ [ e

OJHOCHO X = ,/sinp + ,/siny — v/sina > 0.

AHAJIOTHO TOME je Y = +/siny + Vsina - \/sinf >0 u

z =+/sino, + /sinp — /siny > 0.

Z,,/sin = ,+/SIny =

JleBa cTpaHa HEjeTHAKOCTH KOja ce JI0Ka3yje je

zZ+X

+
[Tpu Tome je Vsina = Y

y+z+z+x+x+y:l.( y 'y z)
y

PR A
2x 2y 2z X zZ X zZ Yy

Kopucrehu Tepheme 1. 13. mobuja ce necHa cTpaHa MPETXOIHE jeAHAKOCTH

5 - 6 = 3. Tume je qoKazaHa HEJeTHAKOCT.

Jemmaxoct BakH 3a Vsina =,/sinp =,/siny,

OJTHOCHO 32 & = b = C KOJ] jeIHAKOCTPAaHUYHOT TPOYIJIa.

9. Ako cy o, B 1y yrjioBH TPOYIJia, 10KA3aTH HejeTHAKOCT

2 Y
27

2 & 2B >
t92+t92+g 1.

Pememe:

at+f
2

Kako je a + B + v = 180° ogHOCHO, % =90° — , IPUMEHOM

TPUTOHOMETPUJCKUX TpaHchopMalHja 1o0uja ce

B +p ! g2 - tgb
o+ a —1g5 " 1g5
tgy tg (90° - —) = ctg 2 2 , OITHOCHO
2 2 o B
)

« v By o B
tg—2‘tg§+tg§‘tg§+tg5‘tg§—l
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o
VYBonehu cmeny x = tg—2 Y= tgg 2= tg% y IPETXOAHY jeTHAKOCT, 100uja

ce Xy+yz+xz=1.

[TpumeHOM NO3HATE HEJEAHAKOCTH X% + y2 +27°> Xy + Xz + Yz,
KOja je TauHa, jep je 2X° + 2y* + 22° — 2xy — 2xz — 2yz > 0,

1o jeet (X — y)? + (y — 2)* + (z — X)? > 0.

JHobuja ce na je X2 + y2 + 72> 1, Tume Jj€ JoKa3zaHa Tpa)xeHa HejeJHAKOCT.

JenmHakocT Baku ako je X =y =7 = ? , OJTHOCHO o = 3 =y = 60°

(JemHaKOCTpaHUYAH TPOYTAO).

10. Axo cy a, b, C crpanuue Tpoyraa u o, f§, Y oaropapajyhu yriosu

(M3paeHH y pagujaHuMa), 10Ka3aTH 1A je

n aat+bPtcy =
-— S —————————————— < a— .
3 at+b+c 2
Pemneme:

a) Jloka3 jeBe cTpaHe HEjeTHAKOCTH.

Axo je a>b, taga je a > 3 ognocHo (a - b)(a - B) > 0. JegHaKOCT Basku aKo
je a="b. Cauuno tome je (b —)(B—v)>0wu (c—a)y—a)>0.
CabupameM MpeTxo/IHe TPU HEJeTHAKOCTH je
@-b)a-p+d-—)p-y)+(c-a)y-a0)=0,

jemHakocT Baxku 3ad = b =C.

Kopucrehu ycnos a +  + y = 7, mpeTxo/iHa HejeTHAKOCT ce
Tpanchopmuine, na je a(2a—P—vy) +b2p—y—0o) +c2y—a—p) >0,
to ject a(3a—m) + b(3p—m) + c(3y—m) >0,

oxHocHO 3(aa + bp + ¢cy) > n(a + b +C) u3 Tora je

aoa+bp +cy T

atb+c 3
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JemHakoCT BayKH caMo aKo je TpOyrao jeJJHaKOCTPaHUYaH.
0) Jloka3 jecHe cTpaHe HejeTHAKOCTH.

[Tomrro je 36up nBe crpanuie Behu o Tpehe, cienu

(b+tc—a)-at+t(cta-b)-pt(atb-c)-y>0,maje
aB+ty—o)+bly+oa-p)+clatp-y)>0,
a(m - 2a) + b(m - 2B) + c(n - 2y) >0,
ma+b+c)>2-(an+bp +cy),

aa+bp +cy _T

at+tb+c 2

Tume je moka3aHa TpakeHa HEjeTHAKOCT.

11. loka3zaTu na 3a yrJiose a, B, Y TpOyrJjia Basku HejeJHAKOCT

o
sin’= + sinZE +sinL > 3
2 2 2~ 4
Peurene:

[Tpumewyjyhu TpuronoMmerpujcky Gopmyiny IBOCTPYKOT yria

. 2 X ]-cosx . )
sin E =——5 — Ha HEje/IHAKOCT, nobwuja ce

I-cosoo  1-cosp 1-cosy 3
+ + > =, OOHOCHO
2 2 2 4

3
cosa + cosp + cosy SE (2)

Kopucrehu jennakoctu
otp o-f
cosa + cosp =2 - cos 7 CoS 5 u

cosy = cos(m — (o + B)) = -cos (a + ) = -2 - cos %B +1,
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Hejennakocr (1) je ekBuBaneHTHa ca

at+p a- ,ot+pB 1
Cos * COS — CO0S <-—, OJHOCHO ca
2 2 2 4
2
1. ne2 B_( atp 1, a-)<l
; ~cos cos— 5 cos—) =7,

IITO je yBEeK Ta4HO. THMeE je JaTa HejeAHAKOCT JI0Ka3aHa.

JemHakoCT BaKH 3a jeTHAKOCTPAHUYAH TPOYrao.

6. 2. [IpuMeHa HejeTHAKOCTH HA MPABOYIJIM TPOYrao

1. loxa3aTu 1a je y mpaBoyrJjoM TPoyr.jy 30Up Ky0oBa KaTera MamH 0]

Ky0a xunorenyse.

Pememe:

W3 nejemnakoctu a < Cu b < ¢ cnemun a® < a’cu b® < b. CabupameM
Hejennakocty je @ + b3 < c(a? + b?) = ¢ - ¢? = ¢°. Tume je noxaszana Tpaxena
HejeqHakoct, a + b® < ¢ 3agarax 61 ce Morao yommTHTH, 3a CBaKH
npupoxat 6poj n > 2, jea" +b" < c". Kako je a™?<c™u b <c"?
MHOEHEM HEJeTHAKOCTH ca a?ub? no6uja ce na je a" < a?c"%u

2 _ AN

b" < b? ¢™?. 36up HejeamaxoctH je a" + b" < c"? (a2 + b?) = ¢"? - 2 =",

2. Jloka3aTH /1a je y NPABOYIJIOM TPOYTJIy 30Hp KaTeTa MamH o1 CV2.
Pememe:

(a+by (a—b)
2 2

Kako je c?=a’+b’= y 3aKJbYUYyjeMO J1a je

2¢% > (a + b)%, oxHOCHO TpakeHa HejeaHAKOCT a + b < Cv/2.
Jennakoct OM BakuIIa 3a JeJHOKPAKO MPABOYIIIU TPOYTao.
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3. Y npaBoyr;iom Tpoyr.y 30Mp XUNOTeHy3e U BUCHHE HA/I XUIIOTEHY30M

je Behu ox 30mpa karera. Jloka3zaru.

Pememe:
[Mpumenom HejeHakoctd C>auc>bjec—a>0 uc—b>0,
ogsocHo (c—a)(c—b)>0,maje c®+ab>c(a+bh).

JenemeM HejemHakocTu ca ¢ > 0 je
ab

ct—>a+b.
c

ab
[Mpumenom dopmyrie 3a MOBPIIUHY Tpoyria je h = —, Tume je mperxoaHa
c

HEJeTHAKOCT

c+h>a+Db, mro je Tpedano mokazatu.

r
4. Jloka3aTu 1a y 6MJI0 KOM NpaBoyriaom Tpoyray Baxu 0,4 < n <05

/i€ je I MOJIyNpeYHUK yIucaHe KPYKHUIe U N BUCHHA HaJl

XHIMOTEHY30M.

Pememe:
1 1
Kopucrehu dopmyny 3a mospiinny Tpoyria P = > ch= 5 (atb+c)-r

r c r ¢ 1
obumjace naje —=——— . Kakojea+b>cC sHaum maje—<— =—.
AOBH] o h a+b+c ] anl h 2¢ 2

Kopucrehu na je al+b2>> (a+ b)2 uc?=a?+b?cnenu na je
2¢? > (a+ b)z, To jecta+b < cV2. U3 HaBemeHnx HEJeHAKOCTH je
r c
—>—— =42 -1=041>0,4.
h™ c/2+¢

Tume je nokazaHa TpakeHa HEJeTHAKOCT.

57



5. 32 mpaBOYI/IM TPOYrao BasKu HejeIHAKOCT:
a) R+r>2P 6) R>1(1++2)

rze je R momynpeyHuk onvcane KpyKHHILIE, I TIOTYIPEYHHUK YITHCAHE

KpyxHHULE U P noBpmmna tpoyria.

Pemieme:

a+b+c _ab ab
a+tb+c’

KakojeP=r-s=r- uP=—3Haun maje r=

2 2

c
Kon npasoyrnor Tpoyria je R = B nobuja ce

c ab c ab a+b-c
R+r=—+ ==+ .
2 a+b+c¢c 2 a+b+c a+b-c
=E+ab(a+b—c): c ab(a+b—c¢)
2 (at+by-¢2 2 (atby—(a+b)

=+ _
. ab(a+b—c) _

c a+b-c_ a+b
2 2ab

2 2

+

\SH Nel

[IpuMeHOM apUTMETHYKE U T€OMETPH)CKE CPEHHE je

at+b

>+/ab, omHOCHO

R +r>+/ab OIHOCHO

R +r1>+/2P.

Tume je TpakeHa jeIHaKOCT JOKa3aHa.

Jennakoct Baxku Kaza je a = b.

6) Kopucrehu Hejennakoctn a+b < cV2 13 3amaTka 2, MHOXKEHEM

HejenHakocTH ca 1 + V2, nobuja ce

(@a+b) (1+v2)<cvV2- (1 ++2)=c(v2 +2) =c(1 ++2) + ¢, omHOCHO
(a+b-c)(1++v2)<c.
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) c atb-c
Kopucrehu naje R== u r= 2

nobwuja ce

2r (1 ++/2) <2R w3 toraje R>r(1 ++2), TuMme je noka3ana HejeHAKOCT.
JenmaxocT Baxu 3a a=b, rae je ¢ =av2 u R =r(1 ++/2).

6. 3a Te:xxnHe nyKM t; U t, MpaBoOYIJIOT TPOYIJIa 4YMje cy Katere a u b,
XHUIIOTEHY3a C, BAYKE Heje[lHaKOCTI/I:
1t
a) —<=<2
2ty

ty + tp >\/§
at+b — 2

5
H) ta'thE P

ty +1p

1) <+/10.

C
Pemense:

a) [Tpumenom ITuraropune TeopeMe Ha mpaBoyriu Tpoyrao CAA; u BCB;

je
A
AP
ta = (_) + b n
2
b/2 b\?2
w=(3) & W
2
B1 ta
t, JlenemeM OBUX jeTHAKOCTH je
b/2
ta _al+4b’
£ 4ar+b
C a/2 As a2 B

Cnuka 5.
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247 4- (4224 67)- 1627 -4b%+ a2+ 4b7 1502
> = = = - b] <
Tana je Y e Tl 4 | 0IHOCHO
t
2 <9
th
" a2 + 4p* L, 15b° ] ,
aKoje ———— = — + ————— > — Wu3 TOora CJIeau Ja je
b’+4a2 4 4(4a2+b>) 4
1t
_
2t

Tume je mokazaHa TpakeHa HEjeHAKOCT.

0) Cabupamem jemnakoctu (1) je
2,.2_2,2 12
-+t = Z (@ +b%) (2)

HbuxoBuM MHOXKEHEM je

Kako je (a®—b%)?>0 crenn
a'+ b* > 2a%h? 4)
Kopucrehu penanuje (3) u (4) je

1 17
t.2 - t,2 >— 2a%b? + — a’b?, na je

4 16

25
t,2 - tp2 > E azbz, crenu

5

ta : tb ZZ ab. (5)

[Tpumenowm jennakoctu (2) u (5) je

2 _.2 2 2 2 2 2 _2 2
(t+ 1) =t + 1" + 2ty >~ (2 +b%) + S ab=~ (a+b)”
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5
3akspyuyjemo na je ty +tp > B (a+b), ogHOCHO

t, +tp VS

a+tb — 2 °

1) MHoxemweM jenHakoct (1) je

2 2 1
o= (5 (% r )= — (4a + alt? + 162 + 4b') =

1

= [4(a% + b%)* + 9a%b?] (6)

Ipumerom no3Hatix Gopmyna 2P =ab=c-huc?=a’+b? je
1 1

ta - ty’ =— (h* + 9¢’h?) =— h*(1 + 9c?).

a b 16 ( 16 ( )

Kaxko je ¢ > 2h, cienn 9¢? > 4h2, OJIHOCHO

2 24 1
7ty > Eh O,Z[HOCHOta'thE h.

1
U3 jennaxocth (6) je ta ty? = T (4c* + 9a%b?).

Kopucrehu na je ¢ > 2h u jeqnakoct nqobuja ce

, 5 25 (5 ch)? 5
t,2 - t,2 > s -G 3 O,Z[HOCHOta'thE'P-

1) Kaxo je (ta— tb)2 > () OIHOCHO t5> — 21ty + t,2 > 0.
CabupameM jequakoctu (2) u
t.2 + ty’ > 2ttp 106H]a ce

2 (t + 1) > 2ta -t + ta” + 1,

2 (ta + 1) > (ta + 1)
ty + tp < /2-(t§+t%) . (7)
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Kopucrehu jenqnaxocr (2) rae je
5 N 5,5 )
=7 (@+b)=7 =2 =5¢,

KaJia ce yBpCcTH y HejeqHakocT (7), mobuja ce

t, + 1
L+t <y275 €=t10 maje - b 10,
C
JenHakocT Baku 3a & = b, OTHOCHO jeIHAKOKPAKH MPABOYIIIH TPOYTao IJie je
5a° 5a°
thT , t%:T nc=av2.
,o-p 2ab

7. 3a npaBoOyrJiu TPOYrao Ba:km COS Y >—— raecyoup omrpu

c

yIiioBM, a u b kaTere u C je xunoreny3sa. Jokazaru.
Pememe:

W3 HejeqTHAKOCTH apUTMETHYKE ¥ TEOMETPH]CKE CPEIUHE je

sina + sinf3 i i
———— > /sina - sinf}
2
+P a-P

. a
2 - sin * COS—=—
2

3 2 > ./sino - sinf
>

a-P —
cos— sino, - sinf .

at+p
2

sin

(@+B)_y2 V2 a-B

Kaxo je o + = 90° cieau aa je Sin 5 =5 " > COST > ,/sina - sinf

(x -
cosZTB > sino, - sinf ,

N —

a- . .
cos2T[3 > 2 -sina - sinf

IV

2 -

a-p
2
cos” —

ol ®
o|c

Jennakoct Baxku 3a Sino. = sinf oxHOCHO 0 = 3 = 45°.
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8. Kpyr ynucas y npaBoyr/jiM Tpoyrao XunoreHyse C A10Aupyje Kpake

3
omrrpor yriaay taukama M u N. lokazatu na je MN < 2c R

Pemene:
Heka je xpyr ymucan y npaBoyrau Tpoyrao ABC xumnorenyse ¢ = AB, kpyr

nonupyje kpake omtpor yriaa o = 4 BAC y taukama M u N.

1
Tanma je AM =7 (AB + AC — BC),

c
AI\/I=E-(1+cosa—sina) u

B
o)
MN = 2AM sinE , M
o .
MN = Ccor2 (1 + cosa. — sina),
MN = c sine (cos- - sin>)
=CSIn — -SIN7),
0L(cos2 5
C N A
] ] Cnuka 6.
MN =c [sina (1 —sina) ,
C . . .
MN = \/_5 \/sma - sina(2 - 2sina) ,
3 V3
ino.+sino + (2 - sin a )\2 243
MNSL(SIOL sinoa+ (2 - si a)) 1 MN < c.
NG 3 9
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6. 3. [IpuMeHa HejeTHAKOCTH HA HEKEe MHOTOYIJIOBe

1. loxa3aTu 1a je pa3iimKa oCHOBHIIA Tpamne3a Beha o pa3inke

BEroBUX Kpaxkosa.

Pememe:

Hexa je ABCD Ttpares kox kora je AB | | CD, AB > CD u rauka E
npunana ocaoBuia AB, e je AE = CD.UerBopoyrao AECD je
napanenorpam, ma je CE = AD, BE = AB - CD. 3a tpoyrao BCE mopa
BaXHTH HejenHakocT BE > | BC - CE | . TuMme je noxazaHa HejeTHAKOCT

AB-CD> |BC-AD].

D C

A E B

Cnuka 7.

2. Y ¢BaKOM KOHBEKCHOM 4YeTBOPOYIJIy 30Up Aujaronana je sehu ox
30upa 1Be HACpaMHe CTPaHHUIle.
Pememe:
V natom yerBopoyriy ABCD, ako cy aujaronane AC = |, BD = f; tBpaumo
naje |+f>a+c wm |+f>Db+d Kposremena B u D yerBopoyrna
oxpeaumo A1B1 Tako maje AiBi | | CiD; || AC.

64



Kpo3 remena A u C oxpemumo nyx B1Cy rue je B1Cy | | AiD1 || BD.
VY napanenorpamy AA1B;C je AA; = CB; = X, y mapanenorpamy ACC1D;
je AD; =CC; =u, ynapanenorpamy A;BDD; je AiB=DiD=vy,y
napanenorpamy BB;C1D je BB; = DC; = z. U3 tpoyrnosa AA;1B, BB;C,
CC,DuADD; je x+y>a x+z>b,z+u>c,y+u>d.

CabupameM npBe u Tpehe, 3aTUM Apyre U YETBPTE HEJSTHAKOCTH je
X+y+z+u>a+cu x+y+z+u>b+d Kakojey+z=1, x+u=f
3aMeHOM y HejenHakoctu je |+ f>a+c u [+ f>b+d.

TumMme je noka3zaHa HEjeTHAKOCT.

y ,I X
D \‘/ B
1 7
A a B
X \"
A
Crnuka 8.

3. loka3aTtu a je 30up qujaroHasna neroyria sehu oa merosor oduma,

a MawbHU 0/ ABOCTPYKOI 00UMA.

Pememe:

Kako je y AAFD, AB < AF + FB;

ABCG, BC <BG + GC; ACDH, CD < CH + HD;
ADEI, DE < DI + IE; AEAK, EA < EK + KA.
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Cnuka 9.

CabupameM TUX HEJeTHAKOCTH, T00Hja ce
AB+BC+CD+DE+EA<AF+FB+BG+GC+CH+HD+DI +

+ EK + KA,
AB+BC+CD+DE+EA<(AF+FG + GC) + (BG + GH + HD) +
+(GH + HI + IE)+ (CH + HI + IE) + (DI + IK + KA) + (EK + KF + FB),
AB +BC+ CD +DE+EA<AC+BD + CE + DA + EB.

Tume je noka3aHo aa je 36up aujaronana sehu o 30upa cTpanuiia.

3a npyru 1eo HejeIHaKOCTH, KOPUCTHU Ce HEJeHAKOCT 3a

AABC, AC < AB + BC; ABCD, BD <BC + CD;
ACDE, CE<CD + DE; ADEA, DA< DE + EA,
AEAB, EB < EA + AB.

W13 Tora 3akspydyjemo 1a je
AC+BD+CE+DA+EB<2:-(AB+BC+ CD+ DE + GA).

Tume je 30up aujaroHansa MamwH O JBOCTPYKOT 00MMa, 1a j€ HeJeHAKOCT

JOKa3aHa.
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4. Y KOHBEKCHOM 4eTBOPOYIJIy TPH yrja cy Tyna. JlokazaTu jaa je
AUjaroHaJia Koja 1moJjiasu U3 4eTBPTOr TeMeHa Beha ox apyre

AUjaroHalie.

Pememe:

Hexka cy y xonBekcHoM uetBopoyrity ABCD, yrinosu ADC u ABC
noBy4eHH HaJ BehoM aujaronanom AC tynu. OnumuMo Kpyr oko
mujaronane AC. Tana yrnmosu ADC u ABC npumnanajy yHyTpammsOCTH

Kpyra u 3a aujaroHany BD Baxwu Hejennakoct BD < AC.

CiukalO.
5. Hejennakoct IlTosiomeja

(ctaporpuku acTpoHOM K MateMaTtnuap, oko 100-178 n.e.)

Axo cy A, B, C, D 6uno koje ueTupu Tauke y paBHH TaJa BaXXU HEJeTHAKOCT

AB - CD + AD - BC> AC - BD. JegnakocT Ba)Ku ako ¥ CaMoO aKo je
yetBopoyrao ABCD rteruBnu ca qujaronanama AC u BD unu cy tauke A,
B, C, D xonuneapue, rae jeana on tayaka B u D nexu uzmel)y Tauaka A u

C, a npyra He.
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Jlokas.
Hexka je M tauka y paBHu TakBa 11a cy TpoyriioBu CMB u CDA cnuunu u

ucTo opujeHTHcanu. Tana je

A

M_D BCM=<ACD
—=— =< :
BC ac " ?
Opnatne cnenu na je »)
M _CB DCM = 5 ACB °
DC ~ Ac " FPMMEAALE
3naun na cy u Tpoyriosu CMD u CBA
CIIMYHH.
300r HaBeJIEHUX CIMYHOCT je

BC- AD CD- AB ¢
BM = u MD = :

AC AC Cauka 11.

N3 nejennaxoctu tpoyria BM + MD > BD je

BC‘AD+CD-AB
AC AC

>BDu AB-CD+ AD-BC>AC - BD.

Jennakoct Ou Bakuiia kaja cy tauke B, M u D konuneapHe, Tana 6u

<CBD = «CAD, gerBopoyrao ABCD 6u 010 TeTrBaH.

6. (HejennakocT mapaJienorpama)

3a npousBoJsbHE Tauke A, B, C, D y npocTopy Baku Heje JHaKOCT
AB? + BC? + CD? + DA > AC? + BD?.

JennakocT Baxku ako M camo ako cy A, B, C, D Temena napanenorpama.
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Jlokas:
Hexka cy Tauke A(X1,Y1,21), B(X2,¥2,22), C(Xs,Y323), D(X4Ya4,24) y npaBoyriom
KOOPJIMHATHOM CHUCTEMY JIaT€ CBOJUM KOOpIWHATaMa. 3aJara HEjeTHAKOCT je

30Up HEjeTHAKOCTH

(X1 —%2)* + (X2 — X2)* + (X — Xa)® + (Xa — X2)* > (X1 — X3) + (X2 — Xa)?,

(Y1 - Y2)* + (Y2 = Y2) + (Y1 = Ya)* + (Yo — Y0)* = (y1 — Y3)° + (Y2 — V),
(21— 22)* + (22— 21)° + (1 — 2a)* + (Za— 21)° > (21— 23 + (22— 20)%.
Hejeanakoctu cy eKBUBaJeHTHE ca

(X —Xo+ X3 —Xa)° >0, (y1— Y2 +Va—Ya)’ >0 u (21— 22+ 23— 24)° > 0.
N3 Tora cnenu TBpheme.

Jenmnakocrt je ucnymeHa kKajna je

Xi—=Xe+ X3 —Xa=Y1-Yo+Ya—Ya =21 -2+ 2324 =0,

OJIHOCHO ako u camo ako je ABCD mapanenorpam.

7. Heka cy a, b, ¢, d crpanuue, a P noBpimuHa KOHBEKCHOT

a*+ b*+ ¢+ d
yeTBOopoyria. /lokazatu na paxu: P<———

Pememe:
Hexka je ABCD konBekcaH ueTBopoyrao ca crpanunama AB =a, BC = b,
CD =c, DA =d u Heka cy B 1 O 1eroBH yHYTpaIlbU YIIIOBU KOJ TeMeHa B

u D. Taga ce MOBpHINHA 9Y€TBOPOYIJIa MOXKE U3PA3UTH TpI/IFOHOMeTpI/IjCKI/IZ

1 1 1 1
P=—a-b-sinf+=c-d-sind <= (ab+cd) < —(
2 2 2 2

a2+b2+ c+ dz).
2 2

JemHakoCT BakH aKO M CaMO aKoO je JAaTH 4€TBOPOYrao KBagpar.

69



8. KonuBekcan Nn-royrao je PAa3JI0KE€H Ha TPOYIJIOBE. Y cBakHu 01 THX

TPOYIJI0BA YNIMCAH je KpYr. Jloka3aTu 1a je 30Mp moiynpeyHuKa THX

P
Kpyrosa Behu niu jennax on g e je P noBpmmHa u

S moyodum N-Toyria.

Pememe:
Hexka je natu n-toyrao pasioxen Ha Tpoyriose Tirmejei=1, 2, 3, ..., K,
noBpmuHa Tpoyria Tj Heka je Pi, moixyoOuM si ¥ IOMYNPEeYHUK YITHCAHOT

. P
Kkpyra ca ri. Kako je 3a cBako I, Ij=— . Tajga noayobum 6110 Kor Tpoyria
Si

ABC canpxaHor y KOHBEKCHOM N-TOYTJ1y oOMMa S MOKe OMTH HajBUIIIE

jennak s. Tama je sij < s 3a cBako 1 BaXKH HEJSTHAKOCT

11r Z 1>Z - = 2

9. lujaronajie kouBexkcHor yerBopoyriia ABCD ce ceky y tauku O.

Heka cy S; u S; noBpmune Tpoyrijioa AOB u COD, a S noBpmmuna

yerBopoyria ABCD. Tana Ba:ku HejeqHAKOCT \/S_l + \/S_z <+/S.

Pememe:
Heka je OA=a, OB=b, OC=c,OD =d u 4COD = q.
(a+c)-(b+d)

I[ i S - i S - i S - i

Kako je sina > 0, kopucrehn Hejennakoct (vad - vbe)? > 0

KOja je eKBUBaJICHTHA ca

\/E+\/a§\/(a+c)- (b +d) nobwuja ce \/S_1+\/S_2§\/§.
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JemnakocT Baxku ako M camo ako je ad = bc, ogqHOoCcHO a : b=1c : d, a 1O je

HCIYEEHO aKO B caMo ako je uetBopoyrao ABCD Tpares.

10. Iunjaronasa AC ceye nujaronajay BD koHBeKkcHOTr 4eTBOpOYyIJia
ABCD y wmenom cpennmury S. Y Tpoyriaose ABS, BCS, CDS, DAS

ylucaHe Cy peioM KPY:KHUIIE MOJYNPeYHUKA I'1, I, I3, I4.

1
Jlokazatu na je: rl—r2+r3—r4| Sg |AB—BC+CD-DA|.

Pemreme:

Kopucrehu noznare popmyie 3a moBpnny

Psas == * (SA + SB + SC),

* (SB + SC + BC),

_Is . B
Psco =— * (SC + SD + CD),

T
PwA:§'6D+SA+DA)

[Honynpeynunu ynucanux

Kpyrona cy

_ 2-Psap

N=—————,
17 SA+SB+SC

2 - Pspc

=—————,
7 SB+SC +BC

= 2-Pscp C
7 gc+SD+CD’ Cnuka 12.

2 Pspa

= .
*7 9D +SA + DA
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Kaxko je SB = SD, noBpumne tpoyrioa SAB u SDA cy jeanake, kao u
nospurHe Tpoyrioa SBC u SDC. Ilocmarpajyhu paznuky

1 1
SA+SB + AB SA+SD + AD

|I’1—I’4| =2 Pspap-

_ 2-Psap  |AB - AD|
" (SA+SB + AB)- (SA +SD + AD)

(1)

Ha npyroj crpanu nmpou3BoJ AyKUHE JIBE€ CTpaHHILE OMIIO KOT TPOyrJia je
yBeK BehH WK jeIHaK BHEeroBoj MOBPIINHU.

Kopucrehu na je SB = SD cnenun

(SA+SB +AB) - (SA+SD +AD) =
=(SA+SB)*+AB-SA+AD-SA+AB-SB+AD-SD+AB - AD >

>8 Psag+ 2 Psap+2 Psap+2:Psag+ 2 Psap+ 2 - Ppag =20 - Psag.

1
Kopucrehu (1) no6uja ce na je | r1—Is| < o | AB-AD|.

1
CnuyHo TOME je |r2—r3| < E'|CB-CD|.

3a takaB yeTBOopoyrao je AB > AD ako u camo ako je CD > CB.

CabupameM MPETXOTHUX HEJSTHAKOCTH je

|tni-r2+r-r| < |n-r| + -] < 11—0'(|AB-AD|+|CD-CB|)

= E . | AB -BC + CD - DA | OJIHOCHO TpaXK€Ha HEjJeTHAKOCT je

|I‘1—I’2+I’3—I’4|S |AB—BC+CD-DA|

oo | —

11. Heka je ABCD TeTUBHHM 4eTBOpPOYrao, 10Ka3aTH /Ja je :
|AB-CD| + |AD-BC| =2 |AC-BD|.
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Penreme:

Hexa je mpecek aujaronana AC u BD rtauka S.
Kako je

%SAB = «CAB = «BDC = «SDC
<ABS = <ABD = «DCA = «DCS
tpoyriioBu SAB u SDC cy cnuynu,
na je
AB AS BS B
CD DS CS'
Heka je AS=x u BS=yranaje
cS = C_D DS = C_D Cnuka 13.
=y B Y RIATE

Pasmika |AC-BD| = |AS+SC-BS-SD|

~|x+ o o D
= |X yAB'y XAB
:%-|AB-CD|.

Crpanune tpoyria ABS cy x, yu AB na je | X-y | < AB. Kopucrehu
MIPEeIXOHY HEjeTHAKOCT Tobuja ce | AC -BD | < | AB -CD | , 3HAYH Ja je
|AB-CD| > |AC-BD|.CanHOTOMeje |AC-BD| < |AD-BC| TO

jeer | AD-BC| > |AC-BD].

CabupameM HejeTHaKOCTH je | AB -CD | + | AD - BC | >2- | AC-BD | .

12. Y npaBoyraoHuk je ynucaH 4eTBOPOYrao TaKo Ja ce Ha CBAKOj
CTPAHMIM NPABOYTA0HMKA HAJIA3M IO jeJJTHO TeMe TOr 4eTBOPOYyIJia.
Jloka3aTu 1a 00MM yIIHCAHOT 4YeTBOPOYIJIa HUje MambH 0] 30upa

AUjaroHaJia NPaBOyraoHUKA.
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Pememe:

Hexka je ABCD natu npaBoyraonuk 1 MNPQ yrmucanu getBopoyrao rae je
M € AB, N € BC, P € CD, Q € DA. Ilpeciukajmo ABCD cumerpujom y
oaHocy Ha ctpanuny BC y mpaBoyraoHuk ABCD), 3atum Taj MPaBOYTraOHHUK
CHMeTpHjoM y oxHocy Ha crparniy CD'y npaBoyraonnk A B'CD), mera y

onsocy Ha DAy AB'C'D.

B M A M B
— ~—
o \ ’ S~o
- \ ' -
> \ ’ ~o
- \ 7 Ty
’,’ \ 7 ‘\\
- \ ’ e
f' ”’4 \\ /I \\~\
‘7\ <\\\ \“ /; /’: 7\"
M Q /! 527
D P c
< P (A 5
S _——’_ "‘~__ -7
N ST G, -7
=== ==z =
- X - =3 S "
S . e - D P €
Q \ \‘\ 4’/ P 5 ;
‘\ \\\ ;” // Q
\\\ \r>'~/s” II/
\ -~ s o ’
\ A Bl /
\ -7 B2 S ’
N N| N /
\ % 2 4
\ Fos o e &
\’4 o T
% 5
A M B M A
Cmnka 14.

[Tpu TM mpecnukaBamUMa HEKa ce MPOM3BOJbHA Tayka X INpeciuka y X,
3atuM Yy X ®w y X . OOuM ymucaHOT YETBOPOYyTJa je jeaHaK Ty)KUHH
nznomsbere nuHuje MNP Q M koja Huje Mama o1 pactojatba MM , a 0BO je

jenHako 30upy qujaroHana mnoyiasHor npaBoyraonuka ABCD.

13. Axo je ABCDEF konBekcan mecroyrao takas aa je AB napanenno
ca ED, BC napaseano ca FE u CD napanenno ca AF. Heka cy Rp, Rc,

Re mosynpeyHunm Kpyrosa onucanux oko tpoyrijosa FAB, BCD, DEF

(0)
u O o0uM mectoyrJia, 10ka3aTu HejeqHAKOCT Ra + Rc + Re > E
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Pememe:

Hexka cy P u Q momHokja Hopmana u3 temena A HanpaBe BC uFE,aRu S
MoHOKja HopMana u3 Temena D na mpaBe BC u FE.

Axo je 4 FAB=4 CDE=0,4 ABC=4DEF=f, 4 BCD =4 EFA =Y.
[Mpumenom cunycHe Teopeme je FB =2 - Ra - Sina. Kaxo je

FB >PQ, FB> AQ + AP, FB > FA - siny + AB - sinp,

siny sin 3
2-Ra>FA-—+ AB-—— . Ciouuno FB > SR, FB > DS + DR,
sin a sin o
. . sin 3 siny
FB>ED -sina+CD -siny,2-RA>ED-——+CD - —..
sin a, sina

Cnuka 15.

[Ipumenom Hejennakoctu 3a Re u Re, no0ujajy ce ucte Heje JHAaKOCTH.

Huxos 30up je

4'RA+4'RE+4~RCZ(AB+ED)'(% + %)+(BC+FE)-

' ' sin sin o
: (—Smﬁ + —S.lm') +(CD+FA) - [—+ =—).
siny ~ sinf sing sy
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1
Kopucrehu nejeqnakoct X +— > 2 3a cBako X > 0, lecHa CTpaHa MOCIEbHe
X

HejeHaKocTh HUje Mama o1 2 - O. 3akbydyjemo 4Ra + 4Rg +4Rc>2 -0,
O :
omHocHo Ra+ Re+Rc> 5 . JEeIHaKOCT BaKM aKO M CaMoO aKo je

a=p=vy u BFLBC, DB L DE, FD 1 FA. OgHOCHO aKo U caMo aKo je
mecroyrao ABCDEF npasunas.

6. 4. CTepeomeTpHjcKke HejEAHAKOCTH

1. Heka cy a, b, C ny:kuHe cTrpanuina kBaapa, a di, da, d; any:kune
AMjaroHajia cTpaHa Kkpajapa. /loka3aTtu 1a Baku HejeJHAKOCT

di+d,+d3>v2-(a+b+o).

Pememe:

Ha ocnoBy Iluraropune Teopeme je

d1:\/a2+b2,d2:\/m ,d3:\/b2+02.

d | ¢

Crnuka 16.
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[IpumeHoM KBapaTHE U APUTMETUYKE CPEIUHE je

’a2+b a+b ’aerc2 atc ’bJrc2 b+c

V2 V2 V2
3aKJLyqyJeMoaned1>?(a+b) d2>—(a+c) d3>—(b+c)

2
CabupameM THX HejeqHakocTu je di + dp + d3 > 5 (2a + 2b + 2¢),

omHocHO d; + dp +d3>+/2 (a+ b +c).
Jenmnakoct Bakul Kajia je KBaJapaTHa CpeHa jeJHaKa apuTMETUYKO], Kaja je

a=b =, kaza je KOIKa y MUTamy.

2. 3a cBakM BaJbakK BUCHHE H, mosiynpeyHnka ocHoBe I', moBpuuuHe P u

3anpeMuHe V, BaXKi HejeTHAKOCT P!> 54-7-V°

Pemneme:

U3 no3Harux jexnakoct P=2rn (r+H) u V = r’nH cirenu

Pzzn-(r2+%)=2n-(2+l+l) (1)

2rm 2rn

[IpuMeHOM apUTMETUYKO-TEOMETPH)CKE CPEIHHE je

2+ —+ — >3- — —=
2 2rm 2rn 2

3 [ V2
Kopucrehu nejennakoct (1) u (2) nobujace naje —=>3- [—.
2n 472
3 V2
KybOupamem HejeTHAKOCTH je P >27- 2 Ko ce HEjeTHAKOCT TOMHOXKH
A T

ca 87 > 0 taga je P* > 27 - 2V2 oxrocuo P? > 54V
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JeHaKoCT Bayky 3a BaJbaK YHjU j€ OCHU MPECEK KBaJpaT.

3. 30up nyKuHA MpPeYHUKA OCHOBE M BUCHHE Kyme je 18. Ox cBux

TAKBHX KYIIa OpeJUTH MOBPIIMHY OHe KOja UMa HajBehy 3anpemuny.

Pemreme:

Heka je r nonynpeunuk 6ase, a H Bucuna kyne. tbena 3anpemuna je
1 T 3 om 3
V:Eranzg(i/ﬁI) :g(m)

[IpumMeHOM apUTMETHYKO-TEOMETPHJCKE CPEAMHE 3a TPU MO3UTHUBHA Opoja,

MIO3HATO j€ 1a TeOMETPHjcKa CpeHa HUje Beha o1 apuTMeTH4Ke CpeuHe,

OJTHOCHO
atb+c
V/abe < N [IPY YeMy jeJIHAKOCT Baku 3a & = b = ¢ . 13 Tora ce no0uja
V3 < T (r+r+H)3_ T (18)3_72
e 3 33 i

Jennakocrt je TauHa ako je R = H = 6. Taga ycripaBHa Kyna uma Hajpehy
3anpemuny. [Ipema [IuraroprHoj TeopemMu 3a MPaBOYIIIH TPOYrao T je

XUIIOTEHY3a S U3BOJHMIIA, a KaTeTe ¢y I'u H ma je s =r% + H? ,

OJIHOCHO S = 6v/2 . TToBpiumHa Kyme je

P=r’n+ras=rm(r+s)=6n(6+6v2)=36m(l+2).

4. J1a 14 ce MOsKe HANIPABUTH KYTHja y 00JIMKY KBaJpa 4Mja je

3anpemuHa 0,4 m’, a 30Up cBUX HBMIA KBajgpa 2 Mm?
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Pememe:
[TpumMeHOM apUTMETHYKO-T€OMETPHUJCKE CPEAMHE 3a UBUIIC KBajpa &, b, C je

at+b+c
3

2
> /abc 0HOCHO 52 20,4, onHocHO 8 > 27 - 0,4 TO ject

2>27-0,1, omHocHO 2> 2,7 mTO je CYIPOTHO MPETIOCTABIN. 3aKIbydaK

je 1a ce He MOXKe HaIpaBUTH KyTHja.

5. Heka cy aj, az; by, by; €1, C2 napoBH MUMOMJIA3HUX HBHIIA TETPaeapa.
HokazaTu 1a je a;a + bib, > ¢iCy.

Pememe:

Hexka je AB = a;, CD = a,, BC = by, AD = b,, AC =¢1,BD = ¢, (Cnuka 17.).
Axo B; € AB, C; € AC, D; € AD Tana je
AD-AB;=1,AC-AC;=1,AD- AD; = 1.

Cnuka 17.
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_ AC _ BC
AC, AB, BC;’

N3 cmuanocTu Tpoyria ABC u tpoyrima AB;1Cy je

BC

: B.C = —
nobwuja ce na je B1Cq AB . AC

C je CiD; = D BiD; = bD
JIMYHO )€ 1 1_AC'AD n D; 1_AD'AB.

Kopucrehu nejeanakoct tpoyrina B;CiD; je BiCy + C1D; > B1D;, onrocHO

BC N CD S BD
AB-AC AC-AD AD - AB’
by ay c

+ > _
aj-c; cp by  by-a

MHoxemeM HejeqHakocTh ca aih,Cy (a1hzci > 0) mobuja ce Tpaxkena
HEjeTHAKOCT

bi.b,+a;-a>ci Co.

6. JlaTt je TeTpaenap y kome je Ay:KHHA Ta4HO jeaHe uBuue Beha ox 1.

1
Joxa3zaTu na 3anpemuHa Terpaeapa Huje Beha ox 3

Pememe:

Heka je y terpacapy SABC (ciuka 18.) uBuma SC > 1, a qy)kuHe oCTaanx
uBHIIA cy HajBumIe 1 (Mame ox 1 wim jenHake 1).

Tauka O je nogHOX]je BUCHHE TeTpaeapa u3 Bpxa S. [TogHoxje S' Hopmaie
u3 O Ha uBuny AB mumonnasny ca SC.

Kako je Tpoyrao SOS' npaBoyrau rae je SO < SS' na cy cTpaHule Tpoyria

SAB Mame unu jeanake 1, rae je Bucuna SS' < V3.
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Cnuka 18.

V3

Jep je > BHCHHa HajBeher jeHaKOCTPAaHUYHOT TPOYTJia CTPAHUIIE TY)KUHE

1 (SS' L AB na ocHoBy Teopeme o Tpu Hopmaie). Kako je BucuHa TeTpaeapa
: 3. .

H=S0< > noBpirHa ocHoBe ABC je B < TJep j€ O/ CBHX TPOYTJIOBa,

ca CTpaHMIIOM MamOM Wi jeaHakoM 1. Hajpehu jemHakocTpaHWMYHU TPOTAO

je cTpanue ayxune 1. 3anmpemMuHa TeTpaezpa je

7. CBe Tpu cTpaHe por/ba koj Bpxa S nupamuge SABC cy yrioBu o
60°. loxazatu na je SA+SB + SC <AB + BC + CA.
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Pememe:
Hexka je SAB jenna 6ouna crpana nupamuze u SM cumerpaina yria o 60°.

Axo o3HaunMo yrao SMB ca ¢, ciuka 19, npuMeHOM CHHYCHE TeopeMe je
SA AM SB BM

Sin(180° - ¢) _ sin30° ' §ing  sin30°

2-BM.

CabupameM jeTHaKOCTH T00H]ja ce

SA+SB
SA L 3B _ 2. (AM + BM), oanocHo — =2
sing  sing sSimng

Crnuka 19.

Kako je sing < 1, 3akspyuyjemo n1a je SA + SB <2 - AB. Ha ciiuuan HauuH
u3 6oune ctpare SBC je SB + SC <2 - BC, a u3 6oune crpane SAC je

SC + CA <2 - AC. CabupameM Te TpU HejeJHAKOCTH je
2-(SA+SB+SC)<2-(AB+BC+ACQ).

Hejennakocr je noka3aHa.
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8. lara je nupamuaa SABC u y woj Tauka Q . [lokazaTu 1a je

«BQC + «CQA + ZAQB < «BSC + «CSA XASB.

Pememe:

Heka je Tauka Q mpoiop mpase kpo3 paBaH Tpoyria SBC, ciuka 20.

Tana je «ABS + «SBC = «ABC + «SBC + «Q;BC.

Ha ocHoBy 0coOMHE 0 UBHYHHUM YTJIOBUMA TPUEIpA j€

JABS + «SBQ; > «ABQ);, onaocno <ABS + «SBC > <ABQ; + «Q;BC.
Cmarao Tome <ABQ; = <ABQ + «QBQ; m <QBQ; + «Q:BC > «QBC.

S

B
Ciuka 20.

3axspyuyjemo aa je LABS + «SBC > «ABQ + <QBC, oanocHo
%BCS + «SCA > «BCQ + «QCA u <CAS + >SAB > «CAQ + <QAB.
CabupameM Te TpH HEjeJHAKOCTH je

ABS + ¥SBC + «BCS + «SCA + «<CAS + «SAB >
> XABQ + <QBC + «BCQ + «QCA + + <CAQ + <QAB.

U3 tpoyrna BCS je

«SBC + «BCS =180° - «BSC ,
83



«SCA + «CAS =180° - «CSA ,
<SAB + <ABS = 180° - <ASB.

Ca npyre cTpane je
<QBC + «BCQ =180° - «BQC,
<QCA + «CAQ = 180° - «<CQA ,
<QAB + <ABQ = 180° - <xAQB.
3amMeHOM y TOpY HEjeAHAKOCT A00uja ce
3-180° - («xBSC + «CSA + <ASB) >
> 3-180°- (xBQC + «CQA + <AQB).

W3 gera cinenu TpakeHa HEjeTHAKOCT.

9. ¥ rerpaenpy SABC je SA L SB, a noaHo:kje HopMaJjie U3 TeMeHa S Ha

paBan ABC je opToueHTap Tor Tpoyr.Ja.
JlokazaTu n1a je

(|AB| + |BC| + |AC|)’<6-(|AS|?+ |BS|?+ |CS|?).

Pememe:

Heka je Tauka O oprorenTap Tpoyria ABC u SO BucuHa TteTpaenpa

ciuka 21. Jlokazahemo /1a Cy cBe CTpaHe porjba KoJ Bpxa S IpaBU YIJIOBH.
Kako je mo npernocrasiiu AM Bucuna 6a3ze terpaenpa AM L BC,
npuMeHoM teopeme o Tpu Hopmasie 1 SM L BC. I1a je mpaBa BC Hopmanna
Ha paBaH SAM, na je BC L AS.

ITo mpernocrasim je AS L SBu AS 1 BC, na je AS HopManHa Ha paBaH
SBC, 3aksbyuyjemo AS L SC. Cnuuno tome je < BSC = 90°.

[Tpumenowm Iuraropune Teopeme Ha Tpoyriose SAB, SBC, SAC je

AB?=SA’+ SB?, BC?=SB?+SC?, AC?=SA?+SC>
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CabupameM TUX HEJeHAKOCTH je&

AB? + BC? + AC?=2 - (SA? + SB? + SC?).

JlaTa HejeJHaKOCT je eKBUBAJICHTHA Ca

(AB + BC + AC)* <3 - (AB? + BC? + AC?), oHoCHO ca
2-AB*+2-BC*+2-AC°-2-AB-BC-2-BC-AC-2-AB-AC>0,
(AB - BC)? + (BC — AC)* + (AC — AB)* > 0 1mTO je OUHITIE/HO TAYHO.

Jennakoct Baxku kaga je AB = BC = AC, ognocno SA = SB = SC.

B
Ciuka 21,
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/. TIPUMEHA HEJEJHAKOCTH 3A
OIPEBUBAIBE EKCTPEMHUX BPEJHOCTH

,, Cywumuna mamemamuke je y weroj c1o600u

(Kaumop)

OnpehuBame MakcMMyMa 1 MUHAMYyMa HEKUX M3pasa MOBE3aHo je ca
JIOKa3MBamkbEeM HejeqHaKkoCcTH. YecTo Cy TO JBa BHJIa UCTOT 3a/1aTKa.

AKO ce ToKake J1a HejeTHaKOCT
f(x)<c (1)

Ba)KU 32 CBE BPEIHOCTU MTPOMEHJBbUBE X U3 HEKOT ckyna D, Tume je

JIOKa3aHo J1a je
max f(x) =max {f(x) | x €D} <c.

[Tox mpeTnocTaBKOM J1a HaBEACHU MAKCUMYM MOCTOJU. AKO €€ JOIl 3aKJby4H

na je Xo € D, rae je f(Xo)= C, onza je
miz fx)=c (2)

Ca APYTe CTpaHE, AKO HEKUM INOCTYIIKOM JOKAKEMO a BaKU

HejeHakocT (2), oHa je Aoka3aHa HejenHakocT (1) 3a cBako x € D.

[TpoGnemu U3 oBE TeMe Bapupajy O]l jeIHOCTaBHUX 10 TEIIKUX U BPJIO

CJIOKCHHUX.
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1. Heka je x > 3 peasnan 0poj. OnpeauTu MUHMMAJIHY BPeJHOCT U3pa3a
1

X+-.
X

Pemreme:

Hekacy x, y € [3, ) u X >y. 3akibydyjeMo Ja je

1 1
by tepey (-2) >0

<=

I 1
Kaxo je xy > 3 3naum ga je — <—.
xy 9
O06a u3paza y 3arpajau cy HEHETaTUBHA, OJIaB/e CJenu 1a je GyHKIIr]ja
1
f (X) = X + — pacryha Ha unTepBaNy [3, +0).
X

10
MakcumaiHa BpeTHOCT u3pasa je 3a X = 3 1 u3HocH f (x) = 3

3
2. Heka cy a, b, ¢ mo3uTHBHHU peaJiHu OpojeBH TakBH Aa jea+b +C SE .

OapeauTu MUHMMAJIHY BPEAHOCT U3pa3a

1 1 1
a+b+c+—-+—+-, (1)
a b c

Pememe:
Kopucrehu HejeqHakoCT apuTMETHUKE U TEOMETPHUjCKE CpeIuHE, 1001ja ce

na je

l(+b++l+1+1)>6b 111
6 \* “Taa T ac AT0 0T A ac
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+b++1+1+1>66b L1 ! 2
ATETCT T ac avee @)

W3 HejeqHAKOCTH apUTMETHYKE U XaPMOHHUJCKE CPEIUHE je

1 /1 N 1 N 1 - 3
3 (g b E) = a+b+c o OAHOCHO

I 1 1 9

— >

a b ¢ atb+c’

3 /1 1 1 3 9

4 \a b ¢ 4 a+b+c

Cabupamem Hejennakoctu (2) u (3), nobuja ce Ha JIEBOj CTpaHU TPaKEHHU
n3pas

+b+ LI SOV I (1+1+1)>
a ‘T4 4 4 4 =

>66b 1 1 l+3 9
- abe 4a 4b 4c 4 a+b+c’

3
Kopucrehu ycnos 3agatka qajea+ b + ¢ < 2> nobuja ce 1a je

S}

15

1 6 9
b- 5 + 1 9-- =5 + Y a TO je onmTUMajHa BpeaHOCT u3pasa (1).

W

Bpennoct ce nobuja ako u camo ako jea=b=c= 5 .

3. Heka cy a, b,c no3uTuBHM peaiHu OpojeBH TAKBH 1A je

a’+b’+c’=1. OapeauTn MUHMMAJHY BPEIHOCT M3pa3a

1
+b+c+ — .
a ¢ abc
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Pemreme:

Kopucrehu apuTmMeTnuky u reoMeTpujcKy HejeTHakocT Ha cienehu Haunn

1 1 8 4 1 8
+b+c+ —=a+b+ +—+—>4-/b-—+—,
a ¢ abc a ¢ 9abc  9abc — abe 9abc  9abc

. . . a*+ b+ ¢ 3
[IpuMeHOM KBajpaTHE U TEOMETPHUJCKE HEJETHAKOCTH J& — 3 > Vabc

2 12y 2 - .
W ycrioBa 3aj1aTka a” + b” + ¢° = 1 pemiaBameM HejeTHAKOCTH, 100Uja ce HI3

€KBUBAJICHTHUX Hej €IHaAKOCTH

3 ‘ jea+tb+c+ : >4\/§+ 8 >4\/§+8\/§
aKJbyuyjemo JIia je a o7 9abe = 3 3

=43

MaxkcuManHa BpeHOCT H3pasa je 4v/3 u 106Mja ce ako ¥ caMo aKo je

a=b=c=—.
3

4. OnpenuTH MAKCHMAJIHY BPEJHOCT NPOM3B0Ja 1Ba Opoja 4uju je 30up

jeaHnaxk S.
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ExBuBanenran 3agarak: OpeIuTy KOjU MPaBOYraoHHK JaTor obuma 2S

nMa Hajehy MoBpIIKHY.

Pememe:

Hexka cy a u b tpaxenu 6pojeBu (cTpaHwuiie IpaBOyraoHHuKa), Te je
atb=S wua-b=P.

Kopucrehu HejeHakoCT reoMeTpujcKe U apuTMETHUKE cpeiuHe jo0uja ce

atb
Vab < —, KBalpupameM HEJeTHAKOCTH je

ab<\—) .P<|Z).
N\ 2 T2

JennakocT Baku 3a a = b. Hajseha Bpeanoct mospmiuse P hie 6utu xana je

a =D, omHOCHO Kana je mpaBoyraHuk kBajpar. Bpenaoct makcumyma he

1
outn — S°.
4

5. Heka cy X u y peajinu OpojeBHU, TAKBH /1A je X2+ y2 <25. Onpeautn

HajMamy u HajBehy BpeaHoct u3pasa X° + y* + 12x -16y .

Pememe:
Heka je F (x,y) = X° + Y + 12X -16y, oxHOCHO
Fxy) =2 (x+3)°+2-(y-4)°—(+y’)—50>-75,
Hajmama Bpennoct je — 753a X =- 3,y = 4.
3a HajBehy BpelHOCT KOPUCTHMO YCJIOB, 112 je
Fy) +F(-x-y)=2- (¢ +y’) <2-25=50 (2).
Jep je F (-x,-y) >-75.
W3 nejennaxoctu (1) je F (x,y) <50 — F (-X,-y),
F (x,y) <50 — (- 75), F (x,y) < 125.
Hajseha Bpennoct je 1253ax=3nuy=-4.
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6. Heka cy x1, X2, ..., Xn HO3UTHBHHU peaiHU OPojeBH TAKBH /ia je

X1+ X2 + ... + Xn = 1. Hahu MUHMMAaJIHY BPeIHOCT M3pa3a

-1

n
+ EX X * Xjt1 -

Nl»—un
N1

;—s

Pemreme:

AKO J1aTu u3pa3 03HaA4MMO ca A Taja je

2

Z (X - X1 ) + X,

i=1

l\.)I'—*

Kopucrehn nejennakoct Komm-I1IBapiioBa qobuja ce

n1

(1+22+,,,+H2)' Z(Xi—xi+l)2+x3, zl(Xl-X2)+2'(X2—X3)+...

i1
Lt (n-1) s (X -X,) T X ,E X Xt X, =1
3Hauu J1a j¢ MUHAMAaJTHAa BPEJHOCT nM3pas3a A jeqHaka

1 1 3
2 ' 12+22+ + n2_ n(n+1)-2n+1)°

Amin =

[ToTpebHo je oapeauTH jou X; 3a Koje ce Jo0rja Ta MUHUMAaJIHA BPEIHOCT.
Kox Komm-11IBapiioBe jeiHAKOCT BaXKU KaJia Cy €JIEMEHTH
MPONIOPIIMOHAIIHHM, a TO je 3a

X1-Xp  Xp-X3  X3-X4  Xpi1-Xp _ Xp
1 2 3 n-1 n

W3 tora cnenu aa je

Xn=N-a, Xpa—Xn=(N—-1)-a,...,xk1—X=(K—1)"a, ...
S X1—Xe=1-a

Cabupamem npsux (N + 1 - K) jenrnakoctu noduja ce
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x,=[n+Mm-1)+ .. . +k]- :[”1 ill [n(n+1) k (k- 1)]

1

OnpehuBame BpeqHOCTH 3a & ce nobuja u3

R I NG N i'“l 2“: B
=X TXtT . TX,= N 5 —2 - 1 5 1 a=

[+ 1) n(n+1)(2n+1) n(n+1)
_[ 2 12 l

U3 Tora je

6
“h(n+D2n+l) ¢

=3. n (n+1)- (k-Dk] 6 XX
a ln (n+D@n+1) | n (nD@n+1) -

7. OnpeauTH MUHUMAJIHY BPeIHOCT PyHKIIHje

f(X)=Vx2— 4x+8+Vx2 — 10x +41.

Pememe:

Oynkuuja f (x) ce Moxke 3amucatu y o0JIuKy

F09= J(x-2)'+ (2 + 5=+ #

I1a je ¢pynkuuja f (x) 36up pactojama o Tauaka A(2, -2) u B(5, 4) no tauke
X(x, 0). OBo pacrojame je MUHUMAJIHO KaJla Tauka X npunaja ayxu AB (u3
,,HEJeJTHAKOCTH Tpoyria“). MunuMyM ¢yHKuuje ce 1obuja 3a X =3 u
muocn  fmin (X) =F(3) =3V5.
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8. Heka cy a, b, ¢, d, e, f peajinu 6pojeBu TakBH 1a je
atb+c+d+e+f=10 u

(a-17°+ (-1 +(c-1)>*+d-17°+(-1)°+(f-1)°=6.

OapennTn MUHUMAJIHY BpeaHOCT Opoja f.

Pemene:
[Mpumenom Komu-I1IBapiioBe Hejemnakoctr 3aa— 1, b — 1,
c-1,d-1,e-1wul,1,1,1,1 nobwujace

(a+b+c+d+e-5)
5

(a—1)°%+(b-17>+(Cc-17>+[d-1)>%+e-1)>>

W3pas3 Ha J1eB0j cTpany je jexnax ca 6 — (f— 1)
a Ha JICCHO] CTpaHU HEJeHAKOCTH je&

(5-D?
5

,Ta ce moduja

(5-9°

10
6—(f—1)22T, f-(3-f-10)<0, 0<f<—

10
3unaum qa HajBeha Bpeanoct 3a T je Y u nobuja ce 3a

W

9. Ox cBHX 4eTBOPOYIVIOBA €A JATHM CTPaHHLaMa HajBehy noBpmmHy

HMa TETUBHU Y€TBOPOYrao. J_—[OKaL’saTI/I.

Pememe:
Hexka cy a, b, ¢, d y3actomHe cTpaHuiie 4eTBOpOyTia, a o, B yriosu usmehy

au b, oqHOCcHO c u d. Tazna je mpema KOCUHYCHOj TE€OpPEMHU
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a® + b? — 2ab cosa = ¢ + d® — 2cd cosP, oxHOCHO

a® +b?—c?—d*=2- (ab cosa — cd cosp).
[ToBpmrHa YeTBOPOYIJIA je

2 - P =ab sina + cd sinf, ma je
4 - P? = (ab sina + cd sinP)? = a’b? sin“a. + 2abed sina-sinp + c¢?d? sin’p
= a’b?(1 — cos?a) + 2abed — 2abed + 2abced sina-sinf + ¢?d?(1 — cos®p)

= (ab + cd)? — 2abed(1 - sina-sinB) — (ab cosa — cd cosp)? — 2abed cosa-cosp

1

= (ab + cd)? - 7 (a® + b? — ¢ — d?) — 2abed(1 + cos(a + B))
1 +

= (ab + cc)®- ; (a® + b7 —c? - ) — 2abed cos? )

1
< (ab + cd)? "3 (@® +b*— c®— d?).
JemHnakocTt Baku Kaja je

a+B_O at+p
5~ 0 omocro —

2

N a

COS

Jennakoct je 3a o + f =@, @ TO je TETUBHU YETBOPOYTrao U MOBPLINHA j€

HajBeha.

10. Heka je f (x) = x> — ax® + bx — 1 mo;tmHOM ca peajTHum
KoeUIHMjeHTHMA KOjU MMa TPH pPeaiHA MO3MTHBHA KOPEeHAa, KOju He

Mopajy ouTH pazanunTi. OapeauTs MUHMMAJIHY BPeAHOCT 30upa a + b.

Pememe:

Axo cyr, s, t kopenu nosimHoMa f(x), Tana je
fF(X)=(X-1)-(x—8) (x—t)urst=1.
Kopucrehu Komu-11IBaprioBy HejeiHaKOCT

(1+a)?>2vVo, a €ER"  nobuja ce
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(1+1)-(1+s)-(1+1t)>8rst=8.
3Hauu 1a je
f-1)=(1-1-(-1-s)-(-1-1)

=-(1+0) (1+s)- (1+1)
<-8.

Ca npyroj cTpanu je

f(-1) = (-1)*—a(-1)>-b(-1)-1=-(a+b) - 2.
U3 Tora ce no6wuja na je

-(a+bh)-2<-8,

at+tb>6.

Ma je pynxumja £ (x) = (x —1)* =x3 - 3x* + 3x— 1 ma + b = 6 Tpaxenu

MHUHHMYM j€ BpEIHOCT O.
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8. HEBMILIEB/bEBE HEJEJHAKOCTHU U
INPUMEHA

,,» Ceaxu 00HOC uzmehy mamemamuykux eIUYUHA,

00208apa ooHocy uzmely pearnux cmeapu. *

(Yebbruiée)

YeoumenibeBa (Yeoviués, 1821-1894, pycku mareMaTHyap) ¥ HEKOJIUKO
WHTEPECAaHTHUX TPUMEHAa THUX HEJeJHAKOCTH ce pehe npumemyje y
3aJanrMa eJeMEHTapHe MaTeMaTHKe, alli HeKH 3aJalld Ce€ MOTY PEIIuTH
jennHo momohy oBe HejemHakoctH. [Ipukazahemo u moka3aTH HEjeIHAKOCT,

Kao U HhEeHY IPUMEHY Ha 3aJalma.

Teopema 8. 1.
AKO Cy HU30BHU pealHuX OpojeBa ai, az,..., an 4 by, by, ..., by MOHOTOHH Y

HMCTOM CMHUCITY OJHOCHO &1 < <..<apub; <by<...<b, wm

n-zn:ai-bnﬂ_iS(zn:ai)-(Zn:bi>§n-'n a; ' b; . (1)

i=1 =1

a1 >ay>..>ayub; >by>..>byTana je

1=1

1=1
Ako ¢y ay, ..., apH by ..., Dy MOHOTOHH y CYIIPOTHOM CMHCITY OJHOCHO
<ay<..<a,ubi>b,>..>b, wm ay>a>...>a, u by<b, <...<b,

Taja je

n n n

1
Zai-biﬁﬁ q; ‘ Zbl . (2)

i=1 1=1 1= 1
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Jlokas:
Hokazahemo HejemHakocT (1) aHaIOrHO TOME ce JoKa3yje U

HejeHaKocT (2).

JIoka)XuMO Hajpe JAecHy cTpany HejenHakocTH (1)
(a1 +ax+..+ay) (b1t b, +... + bn) <n- (al-bl +ayh, + ...+ an-bn).

Heka je

=1

CabupameM HejeTHAKOCTH je

n n
2-(aj+ay+...+ay) (by+by+..+by)= (a;b; + ajb;) .
i=1j-1
Kopucrehu ocobuny na je
n n n
n- (albl + a2b2 +...t anbn) =n Z aibi= n- Z q b] 144 Zkznk
i—1 i1 i-1
Taja je
n n n n n n
n z ab; = ab; m n ab; = a;b;

-1 i=1j-1 i-1 imli-1
CabupameM THX jeTHaKOCTH, 100Huja ce

2n - (a;b; +aby + ... ta,b,) = z Z(aibi + ajbj),

i—1j-1

ZZ(ab +ab)<zz(ab rab).

i=1j=1 1= l|71



(aibi + ajbj - aibj - ajbi) > 0,
=1;5=1

((b -b;) -ai(b; b)) >0 u

—

n

i=1j=

n
(bi - b]) : (ai - aj) > 0.
i=1j-1
300r MOHOTOHOCTH Y HCTOM cMucIy Hu30Ba (i) u (bi), CBU cabupim cy

HEHETAaTUBHHU I1a ce J00uja HejeTHAKOCT

2 () (200

n-(arbs +ayby+...+arhy) —(aan+ax+...+a) - (bs+by+..+by)>0,

O0JHOCHO HejemHakocT YebumersbeBa. [Ipu Tome je jenan (1 To Hajehn) of
cabupaka Tor 30upa (a, —az) - (by — by).

Jla 6u BakumIIa je THAaKOCT, HEOTIXOTHO j€ ¥ JOBOJHHO J1a je 30Up JeHAK HYIIH,
a To ce 100mja 3a aj; = a, wiu by = by, 360or MoHOTOHOCTH HHU30BA (a;i), (b;)
€KBUBAJICHTHO j€ YCJIOBY Jia 6ap jeqaH oJ1 Hu30Ba Oyjie KOHCTaHTaH.

3a J1oKa3 JIeBe HEjeTHAKOCTH JIOBOJBHHO j€ J1a j€ 3ajeJHO ca HU30M

b1, by, ..., by wHU3Z —Dbp, -bn.q, ..., -b1  pacryhm. I1a ce nokazanu neo

TEOpeMe MOJKe MPUMEHUTH Ha HU30Be (i) 1 (- Dn+1-i).

Teopema 8. 2.
Hexka cy (ay, @z, ..., an) u (b, by, ..., by onmanajyhn HuzoBu peannux 6pojeBa n

IT mpousBosbHa nepmytanuja ckyna {1, 2, ..., n}. Taga Baxxe HejeAHAKOCTH

n n n

Zaibn+l-i < z aibrgy < Zaibi :

1=1 i=1 1=1
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Axo je mpu TOM HU3 (a;) cTporo onaaajyhu, Taga geBa cTpaHa HEjeTHAKOCTH
IIOCTaje jeTHaKOCT aKo M caMo aKo ¢y bn+1-mi) = bi, (1=1, 2, ..., n),

a JIecHa TI0CTaje jeJHAKOCT ako U camo ako je bpg =bi, (1=1, 2, ..., n).

Jlokas:

Jloka3 necHe cTpaHe HEJeTHAKOCTH, METOJIOM MaTeMaTHUYKE WHIYKITH]E.
3a n= 1, HEJeTHAKOCT je OUHUTJIeIHA.

[IpernocTaBUMO J1a HEJeTHAKOCT Ba)kM 32 HEKU IPUPOJIHU Opoj N 1
nokazahemo ma Baxu u3an+ 1.

3a mary nepmyranujy I1 ckyma {1, 2, ..., n, n + 1) Heka je
Ci=bny(i=1,2 ..,n+1).

PaznukoBahemo nBa cirydaja.

1) Ao je Cns1 = bps1, C1, Cp, ..., Cy Cy IepMyTanuje 6pojesa by, by, ..., by.

[IpeMa MHIYKTUBHO] IPETIIOCTABIIHN j&

n n

Z a;c; < Z aibi .

i-1 i1
JlonaBameM JI€BOj U IECHO] CTpaHH U3pa3 a,.1b,,; I00uja ce TpakeHa
HEjeTHAKOCT.
2) Axo je Ck = bne1, (k # n+1), Heka cy ¢1', C2', ..., Cp', Cne1' IEpMYyTaLIH]E
OpojeBa koja ce 100Mja TpaHCIOHOBamkeM K-Tor u (N+1)-Tor unaxa.

Taﬂa je Cl’ CZ’ yerny Cn, Cn+1

n+1

n
z a;c; — z ajc;=ap by Tap.1 by —ap by —ay 47 by, raeje by = cpuy.
= =

Kako je
n+1l n+1

z a, ¢ < z a; * C; , JIOBOJBHO J€ IOKA3aTH HEJe€AHAKOCT
i—1 i—1
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n+1 n+1

Z a - ¢ < a; *b;  aTajcayyaj
i-1 i=1

npumnaza aeny (1) xoju je mokaszan. Ako je Hu3 (aj) cTporo omasajyhu,
HEJeTHAKOCT BaXKH aKO M CaMo aKo je ¢j = by,

ogHOCHO br=hi 3a 1=1,2,..,n.

1. Heka cy a, B, Y yrJIoBH TPOYIJia H3pa:keHH y paaujanuma, a, b, C

AyKUHEe CTPAHHUIIA,

atb+tc
S= — Tana Bake HejeTHAKOCTH
1 1 1 9
a) —+-+->-—
a p vy =
b+c-a 6s
pyhiece, &
a n
b+c-a 9
B)Z > =
aa n
Pememe:

1 1 1
a) Ako je X1 2 X2 =2x3 > 0u 0<y; <y,<yzomHocHo —=>—2=>—>0
Y1 Yo Y3

taza 30or HejenHakoctu (1) je

X] X3 x3 1 1 1 1
—+ —+ —2—-(x1+x2+x3)-(—+—+—).
yi Yy, y3; 3 Y1 Y2 V3

Kopucrehu HejeanakocT usmely apurMeTuuke U XapMOHH]CKE CPEMHE 32

X | 1 1 9
NO3UTHBHE OpojeBe je — +— +— >

Yi Yy V3 Y1TY,ty;
W3 npeTxoaHe nBe HejeqHAKOCTH T00Uja ce

X1 X X3 1 9
—+ — 4+ —>--(x;+xp+X3) - ———————, OIHOCHO
Yy, Y, y; 3 ViTy, Ty,
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X X X X+ X+ X
X, %, X% S, 0TXHTX 3)

Yi Y, V3 Vit Y, Ty

AKO y IPeTX0IHY HEjeTHAKOCT YBPCTUMO Ja je X1 = Xo = X3 = 1,

yi=o,y2=B,y3=7y
(0 < <P <vy) mobuja ce (jep je a + B + vy =n) xa je

3 L1 1.9
>3- maje —+-+—->—

1
+_
Yy~ 0z a B y =

+

QI

™| =

0) Ako ce y HejeqHaKoCT (3) yBpCTH 1A je
Xi=b+c,xo=c+a-b,x3s=a+b-c,

Vi=o,y2=B,ys3=yrneje0<a<b=<cul0<a<f<yrTanaje

b+c—-a>c+a-b>a+b-c>0mu

Ha taj naunn noOuja ce TpakeHa HejeTHAKOCT

Zbﬂ:-a>3 b+tc—atcta-b+ta+b-c

o at+tpB+y

Zb+c-a atb+c
>3 ——
o - o ’
b+c-a 2S
et
o T

Zb+c-a 6S
> —,
a I/

) b+c-a cta-b atb-c ]
B) Heka je X1 = y Xo= b , X3 = raeje 0<a<b=<cwu
a c

)

X1 =2X=2X%>0,y1=a,y2=B,y3=7,0<a<B<y.

Axo yBpcTuUMO y HejenHakocT (3) nobuja ce
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b+tc-a b+c-a c¢c+ta-b a+b-c 1
Pt (et S 2
aa atp+y

b+tc-a 3 (b+c-a ct+a-b atb-c
P (st g
ao o a b c
b+c-a 3 /(b+c cta atb
PR (e )
ao o a b c

b+tc-a 3 a b a ¢ b ¢
3 N (RN NS
aa oL b a c a c b

>2 jepje (@—b)*>0 3a a>0,b>0.

a b c

+

o | o

Kaxo je

ol

b+c-a 3 ) )
> — (6-3), TO jecT TpakeHa HejeAHAKOCT
T

ZbJrc-a 9
> -
ao .’

JemHakocT Bakul Kajia je TpOyrao jeTHaKOCTpaHWYaH.

3aksbydyjemo Jnia je Z
ao.

2. 3a npupoaan 0poj N, BaskM HEJEAHAKOCT

4" - (2n)!
n+1~ (n)?°

Pememe:

Jenan HauuH AOKa3MBama HEjeHAKOCTH Ou 610 moMohy MareMaTHuKe
uHaykuuje, jep je N € N. pyru HauuH 61 OMoO MpUMeHa HejeHAKOCTH
UYeOurensbeBa, mto he ce u mokasatu. Kopucrtehu pasBoj neBe u necHe

crpane jemmakoctn (1 + x)*" = (1 +X)" - (1+ X)" 10 GuHOMHOj hopMyITH.

) ) . (2n ) )
KoedunujeHt y3 unan x" Ha JIEBOj CTPAHHU je ( n ) a Ha JIECHOJ CTPaHH je
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n n

U ocoOHHA

n

|
(k)m Z(E)=<1+1>2=22.

k=0

3aksbydyjemo Jnia je

n n

N D XN
0>

2.6 =2, (),
e ROHE0)
%znll@o(i))z

emr
(n)2 ~ n+1
(2n)! - 1
(n)? " n+1
(2n)!> 4"
(n)2 " n+1

-(2"7?,

. 221’1’

Jennakoct Baxku camo kaza je N = 1.

3. 3a peasHe no3uTuBHE OpojeBe a, b, ¢ npupoaan 6poj N, rae je

atb+ec .
= 5 BajKH HejeJHAKOCT

n-2

a" .\ b" . cn >(2) gt |
b+tc at+c¢c a+b ™ \3 ' (1
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Pememe:

Hokazahemo Hajpe moMohHy HejeTHaKOCT
(3.1 +a+..+ ak)” < kn-l : (aln + a2” +..+ ak”) (2)

rae cy kK, n € Nwuay, a, ..., & O3UTUBHU peaiHU OpOjeBH.

JeqnakocT Baku kazna je N =1,

ap+ayt..+tag<kl-(ag+..+a)wma; =a;=..=ax= a, OQHOCHO
(a+a+..+a)"<k™ @ +a"+..+a"

(k-a)"<k"- (k-a"

(k-a)"<k"-a"

[ToTpebHo je moka3aTu HejeqHaKOCT (2)3aN>2 may # ay# ... # .

Mosxe ce nocmatpatu Aa je 0 <a; <ap <... < ac u a; < a,. Jlokaz nomohne

HEJeTHAKOCTH IMMOMONy MaTeMaTHIKe WHIYKITH]e

Ban=2je(ar+a +.. +a)? <k-(a®+a’ + ... + a’), OHHOCHO
ad+as+.. talt+2- Z a; <k-(a} +a3+ .. +a}),

1#]
1<ij<k

0<(k-1)-(a}+a3+. +a})-2- Z a;a;,
3
1=ij<k

0< z:(ai2 - 2a;a; + ajz),

1#]

0< 2 (ai-aj)z.

1%
1=ij<k

Hejennakocrt je Tayna 300r npeTnocTaBke 1a je ai < ax. [IpernocraBumo aa
je HejemHakocT (2) Tauna3zan>2,
(a1 +ax+...+a)"<k™ - (a"+a" + ... +a).

JloxazaheMo 1a HejeTHaKOCT BaKu M 3a N + 1,

(al +a+..+ ak)n+1 <k"- (aln+1 + a2n+1 + .+ akn+1). (3)
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Kopucrehu nHIyKTHBHY MPETIOCTABKY

(a1 +ap+ ... +a )™

=(@tat..+ta) (a+a+..+a)'<
< (3.1 +a+ ..+ ak) : kn-l . (aln + a2” +..+ ak”)
<k"™-(a"+a "+ .. ta)(atazt .. +a)

< kn-l -k - (a1n+1 + azn+1 + .+ akn+1)

n+l n+1)

(3.1+6.2+... +ak)”+1<k”-(a1”+1+a2 + ...+ ax

JHoxazahemo na je
(a"+a"+ .. +ta) (atat.. ta)<k- (@ +..+a™) (4
MHoXemeM Ha JIEBOj CTpaHu 100uja ce

aln-(a1+a2+...+ak)+a2”-(a1+a2+...+ak)+...+ak”~(a1+a2+...+ak)

<(k-1)- @+ "+ .+ 2™,

0<a"-((k-lag—az-..-a) +a" - ((k-1)az-a;-a-..-aK) +... +a"

((k-1)ax-a- ... - ak1) ,

O<a" - ((a1-a) +..+(@-a)) +a" - ((az-ar) +(a2-as) +... + (a2 - a&)) +

ot ad s ((ak-ag) + .+ (k- ae))

n n . . .
0< ) (@4 (a-a)
1<ij<k
OBa HejeIHAKOCT je TayHa jep Cy u3pas3u y 3arpajiama jeJJHaKor 3HaKa U
a1 < ax. Hejennakoct (4) je Tauna, na u3 HejeqHakoctu (3) 3a N + 1 cnenu
TayHOCT HejeqHakocTH (2). Cana hemo nokazartu HejeaHakoct (1).
He memajyhu cMucao HejerHakocTu, nmocmarpahemo aa je
0 <a<b<conHocHo
1 1 1
< < .
b+c¢c "at+c "a+tb

0<a"<b"'<c" majem 0<
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[Tpumenom Hejeqnakocti YeOuiesibeBa go0uja ce

al b" ch
>

1
+ + —
b+c atc a+b ™ 3

‘(an+bn+c“)‘<l + ! 1) (5)

+
b+c at+c b+c

[Mpumenom Hejeanakoctu (2) 3a K =3 nobuja ce

1
a™+ b+ cM\n N atb+c
3 - 3

. 1
To jecT a™+ b+ c” > T (a+b+c)".
Cana npuMeHOM HEjJeIHAKOCTH apUTMETUYKE U XapMOHHU]JCKE CPEIUHE je

1 1 1 9
+ - >
b+c a+c at+tb~ 2-(atb+c)

. U3 Hejemnakoctu (5) je

an+bn+cn>1 +b+o)" i
b+c at+tc a+b 3" (@ ©) 2-(a+tb+c¢)”’

n-2

a” b" ch 2 p
+ + >(—) - St
b+c at+c a+b ™ \3

N3 gera cnenu TpakeHa HejenHakoct (1). Ako ce y HejeaHakocT (1)

a b c 3
KOpHUCTH Aa je N = 1, nobwuja ce 1a je + + > —
P L ! ] b+c a+c at+tb — 2~
) a’ b’ ¢’
azan=2je + + >S.

b+c atc at+b —
ITomITo je HejeMHAKOCT XOMOTEHa, MOKE ce MPUMETHTU Taje a+ b+ c=1wu
a’ b c? 1

+ + > — . Axo Ou ce moctymnak HacTaBuo 3a N = 3, 4, ...
b+c atc a+b 2.

rae je a+ b+ c=1 rtama 6u ce 100UI0

a’ b’ ¢l 1 at b* ct 1
+ + > - + + — .
btc a+c a+b~ 6  b+c at+tc at+tb~ 18

Tume je HejeAHAKOCT JOKa3aHa.
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9. LIT'YPOBA HEJETHAKOCT U IbEHA
INPUMEHA

HUKAKBO /HYOCKO UCMpadicusarse He Moxice ce Hazeamu npagom HayKom
aKko Huje mamemamudkum 0okasuma nomspheno.

(Jleonapoo oa Bunuu)

Teopema 9. 1.

Axo cy a, b, ¢ mo3uTuBHM peasHn OpojeBu U N je peanan Opoj, Taza je
a'-(a-b)y-(a-c)+b"-(b-c)-(b-a)+c"-(c—-a)-(c-b)>0 1)
ca jegHakormihy ako u camMo ako je a=b = C.

Osgaj mokas je mao Levy, J. J. An easy proof for Schur’s integualiti, C. R.
Math. Rep. Acad. Sci. Canada 7 (1985).

Jlokas:

Axko neBy cTpany HejeaHakocTu (1) o3naunmo ca L. I[IpermocTtaBumo aa 1Ba
oz 6pojeBa a, b, ¢ Hucy jennaxu. Axo je b=c, tanaje L=2a"(a - b)2 >0.

ITepmyToBameM a, b, C youaBamo j1a MOKe Jia ce MPETIOCTaBH Ja je

a > b > c. PaznukoBahemo 1Ba cityyaja.

1. Ako jen >0, Tana je
L=(@-b)-[a"-(a—c)-b"(b-c)]+c"-(a—c) (b-0C)

L>@-b)-@" -b")(b-c)+c"- (a-c)-(b-c)>0.
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2. Ako je n <0, Taga je
L=a"-(a-b):-(a—c)+(b-c)-[-b"-(a-b)+c"-(a—0)],
L >a" - (a-b)-(a—c)+({-c):-(-b"+c"-(a—c)>0.
JennakocT Baku ako 1 camo ako je a=b = c.

Hejennakoct (1) Baxku 1 3a peajan Opoj N Koju je mapaH kajaa cy a, b, ¢

HETaTUBHU OpOjEBH.

1. Jloxka3zaTu 1a 3a CBaKH MO3UTHBAH peajiaH 0poj a, b, ¢ Baxku

HejeHAKOCT a’ +b® +c® + 6abe > (a+b+c)-(bc+ca+ab).

Pemene:

Kopucrehn nejennaxoct (1) 3a n =1 nobwuja ce
a-(a—-b)-(a—-c)+b-(b-c)-(b—a)+c-(c—a)-(c—b)>0,

a® —a’b — a’c + abc + b — b’c — ab? + abc + ¢® — ab? + abc > 0,

a® + b + ¢+ 3abc > a’b + a’c + b’c + ab? + ac® + bc?,

a® + b® + ¢ + 6abc > a’h + ab® + abc + a’c + ac? + abc + b’c + bc? + abc,
a+b*+c®+6abc>ab-(a+b+c)+ac-(a+tb+c)+bc-(atb+c),
a®+b®+c+ 6abc > (a+b+c)(bc+ca+ab).

Tume je nokazana HejegHakoct (1).

Jennakoct Baku ako je a=b = .

2. Jloxa3aTH J1a 3a CBaKH NMO3UTHBAH peasiaH 6poj a, b, C, rae je

abc =1, Ba:kn HejeqHAKOCT

(a-l+%)-(b-1+%>-(c-1+§)Sl. (1)
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Pememe:
MHoxemeM u3pasa Ha JIeBOj CTpaHH HEjeJTHAKOCTH U cpehuBamem 100mja
Ce HEjeTHAKOCT

a’b+b’c+c’a>a+b+c+ab+be+ca (2)

X Z
Kako je abc =1,yBonehHCMeHy11ajea:—,b:X,C:—rnejex, y,z>0,
y z X

jep je a, b, c>0.

VYBonehu cmeny y HejeaHakocT (2), nobuja ce

X+ + 22+ 3xyz > X%y + xy? + Xz + 22 + Y’z + yZi

[Iperxomna HejeqHaKOCT je cnenujaian ciy4daj [llypoBe HejemnakocT kaaa
je n =1, jemrHakoCT BaXku 3a X = Y = Z. 3aKJby4yjeMO J1a ¥ H0] EKBUBAJIEHTHA

HejeaHakocT (2) Baku, OHOCHO U Jata HejenHakoct (1). JegHakoct ce

nobuja kamajea=hb=c=1.

3. Heka cy X, Y, Z NO3UTHUBHHU peajiHu OpojeBu. Jloka3aTH HejeTHAKOCTH:

a)x'+yt+ i xyz(x+y+2 22 - Y +VE+ P, (D)

0)9xyz+1>4-(xy+yz+zx)3ax+y+z=1. (2)

Pememe:
a) [Ipumenom XepoHoBe Gopmysie 3a MOBPIIMHY TPOYTIia, 1001ja ce

JjeIHaKoCT
7. (yzzz N +x2y2)—(x4 +y4 + 24) _
=xty+tz)-(ytz-x) (z+x-y) (x+y-2).

Kopucrehu oBy jennakocT 1001ja ce eKBUBaJIEHTHA HEJeJTHAKOCT ca JaTOM

HEJjeTHaKOCTH
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Xyz - (x+y+2z)>2 Y+ V22 + 250 - (X +y' + 7Y,

Xty+z

Xyz >

>

xty+t2) - (y+z-x) - (z+x-y) (xty-2)
X+ty+tz

Xyz >

>

Xyz>(y+z-x):(z+tx-y) (x+y-2).

MHuoxemeM U cpehuBameM IPETX0HE HEJeTHAKOCTH T00Hja ce
X2+ + 22+ 3xyz > X%y + xy? + Xz + 22 + Y’z + yZi
Ta nejeqnaxoct je ciydaj [llypose Teopeme kama je n = 1.

TumMme je noka3zaHa TpakeHa HEJeTHAKOCT.

Jenmnakoct ce mobuja kaga je X =y = Z.

0) Kopucrehu ycinoB x + y + z = | nejemnakoct 9xy + 1 >4 - (xy + yz + zx)

j€ eKBHUBAJICHTHA Cca HEjaTHAKOCTH

Oxyz+ (X+y+2)°>4-(x+y+2)- (yz+zx+xy).

CpehuBameM mpeTxo/iHe HEjeTHAKOCTH je

X+ Y+ 22+ 3xyz > X%y + xy? + Xz + x2¥ + Yz + yZh

Taunoct HejeaHakocTu notphyje Lllyposa Teopema 3a n = 1.
1

JeqHaKoCT BaXKM Kala je X =y =2z = 3
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3AK/bYYAK

OOpahene Teme  KapakTepuile  3aHUMJBMBOCT, Pa3HOBPCHOCT W
MpUMEHJBMBOCT. Paj je ¢okycupan Ha TeMe Koje Cy 3HaudajHe 3a JI0JaTHU
pan, pan ca HaIApCHUM YYEHHUIIMMA, Ka0 M TaKMUYCHE YUCHUKAa OCHOBHHUX
U cpeamux mKkoia. [ToBe3aHOCT TEOPHjCKOT M MPAKTHYHOT HUCTPAKUBARHA
MOXE TIOCHY)KHTH Kao J00ap MaTepujal CBHUMa KOJU IOKa3yjy
WHTEPECOBAE 3a EJIEMEHTAPHE HEJEHAKOCTH U HEJSAHAKOCTH YOTIIIITE.

[loTpebHa je cHa)kHa MOTHBalMja Yy NpOLECY CTHIakba HOBUX 3HAMBA,
MPOLIMPHUBaKY U NpOoAYyO/bHBamky Beh credeHMX 3Hama. CmaTpaM Ja cy
WJBEBH MOT paja pealn3oBaHW. Tema EleMeHTapHE HEJeTHAKOCTH je
HEHWCIIPITHA, MPOUCTEKJIA OJf BEJIMKEe NpUMEHe MareMarhyapa aid |
HemareMaTnuapa. MoryhHOCT ajber UCTpaKWBamka U MPOIIUPEHa TeMe On
00yXBaTHJIO JETAJbHU]y TIPUMEHY Ha METPHUYKH MPOCTOP, HA KOHBEKCHE U
koHkaBHe ¢yHknuje. Kopumhewme Apyrux TMO3HATUX HEJeIHAKOCTH
Xenaepose ( Hilder, 1859-1937, nemauku maremaruyap), Kopaanose
(Jordan, 1838-1922, ¢panmycku martemaruuap), Janrose (Young, 1882-
1946, enrmecku maremaruuap), Epnpemr-Mopaenosa( Erdis, 1913-1996,
mahapcku Matemarudap, Mordell, 1888-1972, enrmecku maTemarudap).
[Ipumena Meroma mMaTeMaTHYKe MHAYKIH]E W TU(EpPEHIMjaTHOT pavyyHa y
pelaBamy CII0KCHHUJHX 3a/1aTaka | MpodiieMa HejeTHAKOCTH.
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